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 „A valódi eredményes tanulás nem iskolás jellegű tanítással oldható meg, 

hanem az óvodai fejlesztés fokozásával.”  

/Vekerdi Tamás/ 

Bevezető 

 
Az ember élettevékenységéhez elválaszthatatlanul hozzátartozik a játék. A játék utáni 

vágy, vonzódás már a születéskor jelentkezik, és végigkíséri az embert az egész élete során, 

felnőtté válásának útján, sőt időskorban is. E tevékenységet minden életkorban a vetélkedésre, a 

sikerélményre való törekvés, a jókedv, a győzni akarás, a kötetlen alkotásvágy jellemzi. 

Gyermekkorban rendkívüli igényként jelentkezik a játék. Játék közben pedig a gyerekben olyan 

értékes szellemi, erkölcsi és fizikai tulajdonságok alakulnak ki, amelyek megalapozzák az 

egyének viszonyát embertársaikhoz és a munkához. 

Óvodapedagógiai munkám során a rám bízott gyermekek között folyamatosan vizsgáltam a 

játékban való részvétel motiváltságát. Ehhez segítséget adtak az óvodai foglalkozások, melynek 

keretében mozgáslehetőséget biztosíthatunk a gyerekek számára, ahol kielégíthetik természetes 

mozgásigényüket és a rendszeres testnevelés színvonala hosszú időre megszabhatja motorikus 

fejlődésüket. A fejlődés során megnyilvánul a teljesítmény javulása, a mozgásvégrehajtás 

minősége, pontossága. A kondicionális képességek közül a mozdulatgyorsaság, valamint az 

állóképesség fejlődésében lehet előrelépést felismerni óvodáskorban. A koordinációs képességek 

közül a mozgásos tanulás, az egyensúlyozás fejődése kifejezett. Ha a kisgyermek nem részesül 

kellő színvonalú és mennyiségű testnevelésben, akkor a testi képességek színvonala elmarad. az 

optimálistól, 

Mivel a motiváció fontosságát az óvodai testnevelési foglalkozásokon vizsgáltam, ezért 

bővebben kitértem az óvodáskor főbb jellemzőire, ezen belül is a megismerő folyamtokra, többek 

között az érzelmekre, a képzeletre, illetve az utánzásra 

A foglalkozások megszervezésében nélkülözhetetlen eszköz a játék. A játék növeli a gyermek 

kreativitását, kombinatív készségét, észrevétlenül javítja az ideg-izom koordinációt. A játék 

elengedhetetlenül eszköz a tempó és ritmusérzék kialakításában, a térben való tájékozódás 

megítélésében. Az óvodáskorú gyermekek mozgásfejlődéséhez szükséges optimális lehetőségek 

megteremtése elsődleges feladata az óvodának, ahol a gyerekek legalább a természetes 

mozgásigényüket kielégíthetik. A motiválás lehetőségeit az óvodai foglalkozások keretében 

„hétpróbás” gyakorlatsoron szeretném bemutatni.  
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1.A motiváció pszichológiai áttekintése 

A motiváció, egyes pszichológusok véleménye szerint egy kívánt célállapot elérésére irányul. 

A latin movere szóból származik. Jelentése: mozgás, mozgatás. A könnyebb értelmezhetőség 

miatt különböztessük meg a motivációt és a motiváltságot. A motiváció eszerint kívülről ható 

ösztönzés egy cél elérésére, a motiváltság pedig az egyénre jellemző belsővé vált tényezőként, 

tulajdonságként szabályozza cselekedeteinket. 

(http://www.gmconsulting.hu/2002/11/motivacio-es-motivaltsag/Hegedűs2015). 

1. 1. A motiváció szerepe a gyermek fejlődésében 

A motiváció pedagógiai fontossága mind több helyen jelenik meg. Ugyanakkor mindig 

az oktatáshoz kapcsolódva juttatják kifejezésre fontosságát. A technikák, a modellek is 

kifejezetten oktatás centrikusak és más tevékenységi formáknál nem igen alkalmasak. A 

motiváció azt jelenti, hogy érvényesülni hagyjuk az egyén valamely szükségletét. A motiválás 

nem mást jelent, mint a gyerek már meglévő szükségletének bekapcsolását az általa végzett 

tevékenység folyamatába. A „bekapcsolás ebben az esetben úgy értendő, hogy engedjük 

érvényesülni ezeket a szükségleteket a tevékenységi folyamatban, s ezáltal tesszük a gyerek 

számára vonzóvá a tevékenységet, őt pedig nyitottá a tevékenység nevelő- formáló-fejlesztő 

hatásai iránt (Báthory, 1997.).  

Amennyiben a gyereket állandóan motiválni szeretnénk, azaz motiváljuk olyan dolgok 

iránt, amelyhez nincs kedve (sem tehetsége), a gyermek frusztrálttá válik. Az oktatásban az 

eredményesség érdekében folytonos kudarcvisszajelzésekkel frusztráljuk az eredményességet. 

A tudatosan alkalmazott és szakszerű motiváláshoz ismernünk kell a gyermek 

személyiségének a lehető legrészletezőbb szükségleteit. A mesehallgatás motiváló eszköze 

lehet például a „saját mesekönyv” készítése. Kerülni kell a felnőttek által készített 

illusztrációkat, engedni kell a belső képalkotásnak, az élmény belső feldolgozásának. A saját 

képalkotás előfeltétele lehet az improvizálásnak, kilép a szituációból (abból, hogy hallgatja a 

mesét), kreativitása dramatizálásba megy át. Állandó munkasarok nyújtson lehetőséget a 

motivációra. Lehetőséget teremteni a szabad önkifejezés színterének bármilyen anyaggal és 

technikával. (Az anyagokkal való ismerkedés hiányát tapasztalom óvodáinkban.) A 

kézművesség, a kézimunka hangsúlyosabb eleme kell, hogy legyen a szabadidős 

foglalkozásoknak. De nem kényszer! Csak mikrocsoportos és egyéni munkaformát 

alkalmazzunk! A spontán tevékenységek feltételei átgondoltak, tervezetteknek kell lenni 

(Berghauer- Olasz, 199.o.). 

 

http://www.gmconsulting.hu/2002/11/motivacio-es-motivaltsag/
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1. 2. Motivációs elméletek 

A pszichológia egyik fontos kérdése, milyen késztetésekből fakad, valamint milyen 

erők állnak a viselkedés hátterében. Miért tudunk bizonyos cselekvésekre, hatalmas 

energiákat mozgósítani, míg másokra viszont nem. 

A motivációelméletek a motiváció működésének mechanizmusaira keresik a 

magyarázatot. Két elterjedt felfogás létezik a drive-redukciós és az arousalszint elmélet. A 40-

es, 50-es évek egyik elterjedt nézete az alapvető motívumok működésére vonatkozóan a 

drive-redukciós elmélet volt. Ennek alapján a motívumok arra irányulnak, hogy redukálják a 

személy által felszültségként átélt pszichikus állapotot, és a feszültség vagy drive csökkenése 

örömet okoz. Bizonyos motívumok (pl. éhség) működése valóban megmagyarázható a drive-

redukció elmélet elveivel. Más motívumok működésére azonban, mint a szexuális és 

kíváncsiságmotívumok nem képes kielégítő magyarázatot adni (Batosik, 2004.). 

1. 2. 1. Történelmi áttekintés 

Darwin (1859): A fajok eredete – Állat és ember között a különbség inkább mennyiségi, 

mint minőségi. A fő motiváló erő a túlélés. Adaptáció, az alkalmasabb túlélése. Evolúciós 

elmélet. (érzelemkifejezés) 

W. James (1890): kontinuitás az ember és állat között, a veleszületett vagy ösztönös 

motívumok számában különböznek; az ember több ösztönnel rendelkezik, az ösztön 

mentalisztikus tulajdonságokkal (cél, irány) rendelkezik. 

McDougall (1908) hormikus teóriája (hormao – biztat, sürget, késztet): Az ösztönök a 

viselkedés legfőbb meghatározói. 18 alapösztönt különböztet meg (mint társas kapcsolatok 

iránit igény, félelem, kíváncsiság, védelmező szülői attitűd, önérvényesítés, engedelmesség, 

behódolás, düh+testi szükségletek). 

Az ösztönök egy része érzelmi állapotot kelt, és ez hat közvetlenül a magatartásra. Pl. a 

menekülés ösztöne eredményezi a félelmet, és az az elkerülő viselkedést. Az emberi 

viselkedés komplex volta az ösztönök és az érzelmek kombinációjával magyarázható. 

McDougall szerint a tanulás nem változtat az ösztönön. 

Mechanisztikus biológia Brücke (1874): belső biokémiai erők motiválják a viselkedést 

minden szervezetben.: Az élő szervezet olyan dinamikus rendszer, amelyben a kémia és fizika 

törvényei érvényesülnek. Tropista iskola (Loeb): a külső ingerlés hatását hangsúlyozzák, a 

belső erők szerepe csekély. 

Ezekre a nézetekre válaszként 2 irányzat fejlődött ki: a pszichoanalizis és a 

behaviorizmus. 
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Freud pszichoanalitikus elmélete 

A pszichoanalitkus nézőpont alapfeltevése, hogy viselkedésünket biológiailag 

meghatározott alapösztönök vezérlik, melyeknek leggyakrabban nem is vagyunk tudatában. 

Ezek a szexualitásból és az agresszivitásból erednek. Ezenkívül cselekedeteinket 

meghatározzák még múltbéli élményeink s az azokat kísérő érzelmek nem tudatos emlékei; 

motívumaink tehát személyes múltunkban, élettörténetünkben gyökereznek. 

Ösztön-elmélete szerint a két alapvető ösztön: 

- Életösztön (Eros) – az életösztön vagy szexuális ösztön a szaporodással és a túléléssel, 

az örömszerzéssel kapcsolatos drive-okat foglalja magába (éhség, szomjúság, szexuális vágy). 

- Halálösztön (Thanatos)- „Minden élet célja a halál” 

A halálösztön általában nem tud kifejeződni, mert az életösztön ellenőrzése alatt tartja. 

Legfotonosabb aspektuma az agresszió ami az akadályoztatásából fakad. 

A szükséglet pszichológiai megfelelője a drive , amely angol szó és jelentése űzni, 

hajtani ill. hajtóerő. 

A drive a szükséglet nyomán kialakuló, belső késztetés, a viselkedés hajtóereje. A drive 

alapvető feladata a szervezet általános energetizálása, nem pedig annak irányítása, vagyis nem 

mutatja meg, hogy a szervezet mit csináljon az adott szükséglet kielégítése érdekében, csak az 

ehhez szükéséges hajtóerőt adja. 

Adler – a hatalomvágy és a kisebbrendűségi érzés  kettőssége határozza meg a 

viselkedést. 

C. L. Hull – Drive redukciós elmélet 

Neobehaviorista pszichológus az ingerek és válaszok között lezajló folyamatokra (= 

közvetítőfolyamatnak ) próbált hipotéziseket megfogalmazni. 

HULL drive-redukciós elmélete értelmében a fejlett központi idegrendszerrel 

rendelkező élőlények környezetükkel anyagcsere-kapcsolatban állnak. Az élettani állapotok 

szükségletként jelentkeznek és reprezentálódnak az agyban. Ha ez automatikusan vezérelt 

testi működéssel nem szüntethető meg, akkor az idegrendszerben cselekvésre késztető 

feszültségállapot jön létre, amit drive-nak nevezünk. A drive-állapot mindaddig fennmarad, 

amíg egy célirányos viselkedés nem csökkenti a feszültséget. Éhség – táplálék keresése – 

elfogyasztása – kielégülés, a drive kialszik, elmúlik, redukálódik. 

A drive erőssége függ a szervezet állapotától és a környezettől. Éhség esetén a 

tápláléknak, mint céltárgynak eltérő vonzereje van. Ezt a vonzerőt, ami hozzájárul a 

viselkedés irányának és energiájának meghatározásához, incentív = jelentéssel bíró értéknek 

nevezzük. 
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Ha a drive-redukció sikeres, az egyben a hozzá vezető cselekvéssor ismétléséhez, 

tanuláshoz vezet. Ha a feszültség növekedése is megerősítő hatású, akkor drive-indukcióról 

beszélünk. 

A. MASLOW (humanisztikus nézőpont) – Szükséglet hierarchia 

Motivációs rendszere szerint a szükségleteknek létezik egy hierarchiája, amelyet egy 

motivációs piramisban foglalt össze. 

A piramis legalsó szintjén az alapvető élettani szükségletek, mint például az éhség, 

szomjúság stb. helyezkednek el, majd a piramis csúcsa felé haladva egyre magasabb rendű 

motívumokkal találkozunk. Maslow szerint a piramis különböző szintjein található 

szükségletek csak akkor lépnek fel, ha az alattuk lévő szükségletek részben kielégítettek. 

Például a piramis második szintjén található biztonság iránti szükséglet csak akkor lép fel, ha 

az alsó szinten lévő fiziológiai szükséglet részben kielégített. A piramis csak az emberre 

jellemző szükségleteket is tartalmaz, ilyen a megbecsülés, a kognitív, az esztétikai és az 

önmegvalósítás szükséglete. Az önmegvalósítás alatt a bennünk lévő lehetőségek 

kiteljesedését érti. A Maslow által elképzelt hierarchia azonban nem minden esetben 

érvényesül, például ez a rendszere a motivációknak nem magyarázza meg az éhező tudósok, 

vagy az éhségsztrájkot folytatók viselkedését, akik alapvető szükségleteiket alárendelik egy 

magasabb szükségletnek. 

 

Maslow szükséglet piramisa 

 

http://mlmhogyan.com/pszichologia/wp-content/uploads/2010/01/maslow.gif
http://mlmhogyan.com/pszichologia/wp-content/uploads/2010/01/maslow.gif
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Clayton Alderfer szükségletelmélete: három szükséglet kategóriát emel ki: a létezéssel 

kapcsolatos – , a szociális kapcsolatok iránti – és a fejlődéssel kapcsolatos szükségletek. 

D. McClelland: tartalmi motivációs elmélet 

Ő is három fő szükségletet azonosított: A teljesítményre -,  a hatalomra vonatkozót, 

valamint az „affilizációs”-nak elnevezett szükségletet (szeretet szükséglete) 

Az eddigiekben bemutatott motivációs elméletek a szükséglet kielégítésére épülnek. 

Állítottak fel motivációs elméleteket a más megközelítésekre alapozva: 

– viselkedés alapú motivációs elméletek  

– Skinner megerősítés 

– Locke cél-válaszás 

– Hunt –célmotiváció 

– Munkahelyre készített mot. Elmlet: Hezeberg 

– Racionális elméletek: 

– Festinger: méltányosság elmélet 

– Wrom: VIE elmélet (Elvárás, eszköz vegyérték. 

(Barabási, 2007.). 
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2.A mozgástanítás és tanulás pedagógiai kérdései 

A tanítási-tanulási folyamat dinamikus működését számos pedagógiai momentum 

indukálhatja. Ezek szerepet játszhatnak az oktatási folyamat megindításakor, lásd motiválás; 

áthathatják – mint metodikai körülmény – a folyamat egészét, lásd differenciálás; és 

kifejthetik hatásukat az elsajátítási folyamat kimeneténél, lásd ellenőrzés és értékelés. A 

kiemelés azonban némiképpen önkényes, hiszen ha a teljességre törekednénk, tárgyalnunk 

kellene olyan pedagógiai kérdéseket (pedagógiai elveket) is, mint: aktivizálás, fokozatosság, 

rendszeresség stb. (Buzás, 2012).  

2. 1. A motiválás 

Ebben a fejezetben a motiválást tanítás–tanulás vonatkozásában szeretném tárgyalni.. 

Röviden kitérek arra, hogy az óvodai testnevelésben milyen feltételei, lehetőségei vannak a 

tanulás iránti motiváció kialakításának, fenntartásának. A motiválást így elsősorban, mint 

pedagógiai funkciót teszem elemzésem tárgyává.  

„Motiválás: Egy kívánt célállapot elérésére késztető, irányító, interaktív tevékenység. A 

tanulásra mozgósító különböző pedagógiai eljárások összessége, melyekkel a tanítási–

tanulási folyamatban felébreszthető a tanulási kedv, a kitűzött célok eléréséhez szilárd 

elhatározás és hatékony tevékenység váltható ki a tanulókban.” (Buzás, 2012. 157.o.).  

A motiváció (Kozéki, 1980 nyomán) mint pedagógiai pszichológiai jelenség egy olyan 

tevékenységre késztető belső feszültség, ami irányát tekintve mindig kettős: vagy valami 

kellemetlen elkerülése, vagy pedig valami kívánatosnak az elérése a cél. A mi 

szempontunkból különösen lényeges körülmény, hogy a motívumok tanulhatók. A család, az 

óvoda, a környezet hatására motívumokat tanulunk, és motívumrendszert sajátítunk el. 

A motiválás pedagógiai alkalmazása során fontos tényező, hogy a motivációban – 

multidimenzionális jellege ellenére –az affektív tényezők dominálnak. Ez azt jelenti, hogy a 

tevékenységre késztető belső feszültség főként érzelmek, érdeklődések, vágyak, 

viszonyulások formájában jelentkezik. Később, az ifjú kortól kezdve, egyre fontosabb 

szerepet kapnak a kognitív tényezők anélkül, hogy a motiváció alapvető affektivitása 

megszűnne. 

A motoros tanulás folyamata (is) tehát erős emóciók kíséretében zajlik. Az érzelmi 

(affektív) szint – a végrehajtás színvonalára utaló pszichomotoros és az ismereti (kognitív) 

szinthez hasonlóan – szakaszokra osztható. 

Az affektivitás első szakasza a befogadás. Ez a testnevelés esetében azt jelenti, hogy a 

gyermek szívesen fogadja a tanulást, az óvodapedagógus által meghatározott gyakorlatokat 
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„zokszó” nélkül végrehajtja. Egy fokkal magasabb affektivitást jelez a reagálás szintje. Itt 

arról van szó, hogy a gyermek elfogadja a többletgyakorlást, elébe megy bizonyos 

feladatoknak. A harmadik, „legmélyebb” érzelmi szint az értékelés szakasza. Ez azonban nem 

egy népszerűségi, hangulati elemektől vezérelt preferálás, hanem egy átgondolt, céltudatos 

választás. 

A testnevelő pedagógus személyének és általában a pedagógus személyének a tantárgyi 

vonzalomban és ezen keresztül a motiválásban betöltött szerepe evidencia. Előfordulhat 

ugyanis, hogy a könnyűnek és érdekesnek vélt foglalkozást a gyerekek elutasítják, mert nem 

szeretik az óvónőt. Természetesen ennek ellenkezője is igaz lehet, amikor az óvónő iránti 

ragaszkodás elfogadhatóvá teszi a nehéz és esetleg unalmas foglalkozást, annak tananyagát. 

A tanulás motiváló hatását – a gyermek életkorán, a pedagógus személyén és a tantárgy 

tananyagán kívül – befolyásolhatja még a tanulásszervezés módja is. Pszichológiai 

vizsgálatokra alapozva (Báthory, 1997 nyomán) kétféle tanítási stílust különböztethetünk 

meg. Az egyik esetben a tanulás első, úgynevezett bemelegedési fázisában a tanári 

erőfeszítések főleg arra irányulnak, hogy olyan gazdag ingerkörnyezet alakuljon ki, amely 

lehetővé teszi a tananyag sokirányú megismerését, és a tanulók által választott egyéni utak 

előnyben részesítését. Ekkor a kezdeti lépések elhúzódása a teljesítményszint későbbi, ám 

magasabb szintű telítődésében térül meg. 

A másik stílusra a tanítás kezdetétől az idő precíz felhasználása, a követelmények 

szigorú megvalósítására törekvés, azaz a határozott és tervszerű tanári munka a jellemző. E 

stílus következményeként a tanításra és tanulásra fordított idő függvényében korai és gyors 

teljesítményemelkedésre számíthatunk, de a telítődés is viszonylag korán következik be.  

Mindezek alapján megalapozottnak tűnik a feltételezés, hogy az a pedagógus, aki a 

motiválást a tanítás–tanulás kezdetén, és minden újabb oktatási feladat elején releváns 

tanulásszervezési feladatnak tekinti, kezdetben ugyan nem ér el látványos eredményeket, 

hosszú távon azonban magas színvonalú fejlesztésre képes. Ezzel szemben a motiválást 

alábecsülő, gyors és látványos eredményekre törő pedagógus munkáját a tanulási teljesítmény 

viszonylag alacsony telítődési szintje utóbb nem igazolja. A motiválás tanulásszervezési 

jelentőségét tehát a gondos alapozásban, illetve ezzel összefüggésben a késleltetett kezdet és a 

későbbi gyors fejlődés lehetőségében foglalhatjuk össze (Buzás,2012. 135.o.). 

Összegzésként leszögezhetjük, hogy motiváló hatás az óvodai oktatásban–nevelésben 

elsősorban úgy érhető el, ha valamilyen tevékenységet, eseményt, tanulói szerepet vagy 

tananyagot érdekessé teszünk, vagyis felkeltjük a gyerekek érdeklődését. Némiképpen 
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leegyszerűsített formában azt mondhatjuk, hogy az érdeklődés a pedagógiai alkalmazás 

számára elérhetővé teszi a motivációt.  

A motiválás bármelyik formáját választjuk, a pedagógus feladata minden esetben az, 

hogy maximálisan bekapcsolja az oktatás folyamatába és növelje a gyermek motivációs 

bázisát. 

2. 2. A motiválás eszközei a mozgástanítás és tanulás folyamatában 

o tartalmában és formájában egyaránt igényes magyarázat; 

o példamutató szemléltetés (bemutatás, bemutattatás); 

o önálló feladatok adása. 

Megjegyezzük: a motiválás bármelyik formáját választjuk, a pedagógus feladata minden 

esetben az, hogy egyrészt a tanulókat a lehetőségekhez mérten maximálisan bekapcsolja az 

oktatás folyamatába, másrészt növelje tanítványai motivációs bázisát (Buzás, 2012, 134.o.). 

2. 3. A differenciálással összefüggő legfontosabb alapfogalmak értelmezése 

A testnevelés tanításában kiemelt pedagógiai törekvésünk, hogy minden gondjainkra 

bízott tanulónak biztosítsuk a sikeres tanulásban való részvételt. 

E feladat teljesítésénél számtalan tényezőt kell figyelembe vennünk. A tanulók 

különböznek motoros és értelmi képességeiket tekintve, eltérő színvonalú és gazdagságú 

mozgástapasztalattal, mozgásműveltséggel rendelkeznek, motivációikban és érdeklődésükben 

is egyedi vonásokat hordoznak, a testnevelés tantárggyal kapcsolatos igényeikben is 

sokszínűséget mutatnak. Egyének, azaz „megismételhetetlen egyediségek, olyan sajátos 

biológiai, pszichikus és szocializációs struktúrákkal, amelyek csak rá jellemzőek”. Az 

egyénekhez igazított fejlesztés a differenciálás elvét szem előtt tartó gyakorlati munkában 

realizálható. 

A differenciálás szó szerinti fordításban különbségtevést jelent. „A differenciálás a 

gyerekek, ifjak egyéni sajátosságaira tekintettel lévő fejlődés és fejlesztés lehetőségeinek és 

feltételeinek biztosítása”. (Pedagógiai Lexikon vonatkozó címszó alatt). Báthory Zoltán 

(1997) a differenciálást, mint a tanulást dinamizáló legfontosabb tényezőt emeli ki. Azt a 

pedagógiai funkciót nevezi differenciálásnak, amely a tanulással kapcsolatos egyéni és 

csoportkülönbségek figyelembevételét írja elő a tanítási–tanulási folyamat minden 

mozzanatára vonatkoztatva. Differenciált oktatás: a tanítási–tanulási folyamatnak az egyes 

tanulók sajátosságaira tekintettel lévő megszervezése (Benkő, 1984, 55.o.).  
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3.A mozgás szerepe a gyermek fejlődésében 

A mozgás a gyermekek számára életszükséglet, jelentős szerepet tölt be fejlődésükben. Az 

általános testi képességek fejlődése mellett jelentősen hat az értelmi és szociális képességek 

alakulására. Az óvodás gyermekek mozgásos tevékenységét, mozgásos játékát, a mozgástér 

kialakítását, az eszközök kiválasztását, mindig a gyermekek életkorához, általános 

fejlettségéhez, a csoport összetételéhez a fejlődés üteméhez igazodva tervezzük meg. 

Ügyelünk a mozgás megfelelő nehézségű összeállítására, hogy minden gyermek megtalálja a 

képességeinek megfelelő gyakorlatot, de ugyanakkor arra is vigyázunk, hogy képességeiknek 

teljes bevetését is igényelje, mert így fogják kedvvel végezni, így növeli önbizalmukat. Az 

óvodaudvar és az óvodánk környéke sok lehetőséget biztosít a spontán mozgások, 

mozgásformák gyakorlására, miáltal a gyermekek természetes mozgásigénye kielégül. 

3.1.Az érzékszervi mozgásos értelmi fejlődés 
Az anyaméhben lévő magzat meghatározott időrendben fejlődik. 3. hét után már 

kialakulnak az emberre jellemző jellegzetességek (pl. agy, szem, végtagok). A 3. hónap 

végéig kialakul a magzat teste és belső szerveinek végső formája. A szülés utáni 

mozgásfejlődésre a szinkinézis (együttmozgás) a jellemző. A velő hüvelyesedése még nem 

fejeződött be, azért van együtt mozgás. A környezethez való alkalmazkodás során ebből a 

szinkinézisből fokozatosan kiszabadul és kialakulnak a speciális, finom mozgásformák. 

1 hónap - felemeli fejét 

2. hónap - felemeli mellkasát 

3. hónap – kezével nyúl és keres 

4. hónap – ül, ha fogják 

5. hónap – ölben ül és fog 

6. hónap – magas támlájú széken ül 

7. hónap – egyedül ül 

8. hónap – segítséggel feláll  

9. hónap – valamilyen tárgy segítségével feláll 

10. hónap – mászik 

11. hónap – kis segítséggel jár 

12. hónap – önállóan feláll, vagy kis segítséggel feláll 

13-14. hónap – kapaszkodás nélkül áll 

15. hónap – jár 
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Sok befolyásoló tényező van: pl., genetikai. 3 éves korra igazán kialakul a test súlypontja. A 

totyogós bizonytalan járást felváltja a függőleges háttal, párhuzamos lábbal való biztos járás 

(Nagy, 1981). 

Wallon elsődleges motoros térnek nevezi azt a helyet, ahol a mozgás történik. A 

személyi környezet felszólító jellege kiváltja a gyermek orientációját, orientációs reakcióját. 

Ezután alakul ki a fogalmi, szemléleti tér. A motoros tér bázisán alakul ki. (Minél több és 

gazdagabb inger éri, annál gyorsabban/hatékonyabban fejlődik a gondolkodása. Az az inger 

hat rá, amelyik felkelti az érdeklődését.) 

1.) fejlődik a kéz-szem koordinációja – célirányos nyúlás 

2.) a szemléleti tér átstrukturálása – átteszi a játékot másik helyre (átrendez) 

3.) helyzetváltoztató mozgás – jár, és hozza-viszi a játékait 

 

3.2.Kognitív vagy mentális/értelmi fejlődés 

 

Piaget 3 nagy fejlődési periódust különböztet meg 

I.) az érzékszervi mozgásos értelem időszaka: a megszületéstől a beszéd 

megjelenéséig tart (0-2 éves korig). Fő jellemzője: a cselekvése probléma és a 

helyzetmegoldás, élmény megélése. A külvilággal együtt, hogy tud az élményekhez 

alkalmazkodni. 6 szakaszra bontotta: 

1.) reflexek gyakorlása – ~1 hónapos korig 

2.) első szokások kialakulása – 5 hónapos korig 

3.) tárgyakkal kapcsolatos sémák gyakorlása 

4.) másodlagos sémák koordinálása – 1 éves korig 

5.) cselekvési sémák differenciálódása – 18 hónapos korig  

6.) új eljárások kialakítása gondolati úton – 2 éves korig (séma= feladatmegoldás) 

II.) A gondolkodás tárgyakhoz és cselekvéshez kötött. Bizonyos fokú identifikáció 

figyelhető meg. Elvont gondolkodás. 

1.) képzeletalkotás műveletek előtti szakasza (2-8 éves korig) 

2.) konkrét műveletek szakasza (8- 12 éves korig) 

a) 2-4 éves korig korai képzeletalkotás. Szimbolikus funkció –tömbösíti a 

tárgyakat. 

b) Óvodáskor vége felé megjelenik az egyszerű szabályalkotás.  

c) Tagolt képzetszabályozás 8 éves korig tart. 
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Vannak viselkedésbeli különbségek, normák, amiket akkor is be kell tartani, ha nincs, aki 

felügyel. Kisiskolás kor – prepubertás kor. 

a.) egyszerű elemi műveletek szakasza (10 éves korig) – megtanul sorba 

rendezni.) 

b) komplex idő és téri rendszerek kialakulása (12 éves korig) – látja az 

összefüggéseket 

III.) Formális műveletek kialakulása 

A gondolkodás teljes egészében a szimbólumok útján nyilvánul meg. 

1) formális műveletek keletkezése (14 éves korig) – érti az elvont fogalmakat 

2) formális műveleti struktúrák kialakulása (16 éves korig) – használja az 

elvont fogalmakat érzelmekben, indulatokban. 

(https://hu.scribd.com/doc/251183886/Fejlodeslelektan-szem-lelektan2014.) 

 

https://hu.scribd.com/doc/251183886/Fejlodeslelektan-szem-lelektan
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4. Testnevelés az óvodában 

A testnevelés - a testi nevelésen belül- olyan tervszerű és rendszeres ráhatás, amely a 

testgyakorlatok, mozgástevékenységek oktatásával a személyiség sokoldalú képzését és a 

mozgásműveltség fejlesztését szolgálja. A testnevelés általános feladatai: értelmi, erkölcsi, 

esztétikai, világnézeti és a munkára neveléssel kapcsolatosak. 

A testnevelés sajátos feladatai: 

1. a szervezet sokoldalú, arányos fejlesztésének elsegítése 

2. a testi képességek fejlesztése 

3. a mozgásműveltség fokozása 

4.1.Az óvodáskor jellemzői 
Mielőtt részletesebben foglalkoznék a motiváció szerepével az óvodai testnevelés során, 

először is szeretném némiképp bemutatni az óvodáskor főbb lépcsőfokait. 

A kisgyermekkort követi az óvodáskor, mely 3-6 éves korú gyermekeket jelent. A 

gyermek ebben a korban egyre jobban kiteljesedik, egyre önállóbb lesz, egyre nyitottabbá 

válik a világra. 

Az óvodás korú gyermek életében jelentős szerepe van az érzelmeknek. Tetteit, 

cselekedeteit gyakran ez irányítja, mondhatni "szíve szerint" dönt sok mindenben 

A megismerő folyamatok közül kiemelkedő szerepe van a képzeletnek, fantáziának, 

melyek segítségével a számára ismeretlen dolgokra magyarázatot próbál adni. (Fantáziájával 

kiszínezi a valóságot.) Mivel életében döntő szerepet kap az érzelem és a képzelet, így ezen 

alapul élénk meseszeretete is. 

Elsősorban arra tud figyelni és visszaemlékezni, ami őt érzelmileg valamiért 

megragadta, így a tevékenységekben elengedhetetlenül fontos szerepe van a motiválásnak is. ( 

Ez nem más, mint egyfajta "kedvcsinálás" a tevékenységekhez) 

Legfőbb tevékenysége a játék, melynek során előszeretettel utánozza a felnőtteket. A 

játék útján próbálja átélni azokat az élményeket, számára vonzó felnőtt tevékenységeket, 

melyek egy gyermek számára a valóságban sokáig elérhetetlenek. Ezt nevezzük 

szerepjátéknak (Nagy, Kovásznai, 1990).  

Az óvodás gyermek mozgásigénye, cselekvési vágya rendkívül nagy, ezeket pedig ki 

kell elégítenie a felnőttnek. Mindig sok lehetőséget kell adni a változatos mozgásformák 

gyakorlására (persze csak életkori adottságaiknak megfelelően, a biztonságot maximálisan 

szem előtt tartva) 
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Ebben az életkorban válik igazán igényévé a kortársi kapcsolatok kialakítása, ebben a 

korban van ténylegesen jelentősége a közösségnek, a közösségbe tartozásnak. Helyes tehát, ha 

3-4 éves korban megkezdheti a gyermek az óvodába járást. 

4. 2. Az óvodai testnevelés feladata 

Az óvodai testnevelés egyik döntő feladata, az óvodásgyermek szervezetének, testi 

képességeinek, sokoldalú arányos fejlesztése. Tartsuk szem előtt, hogy az óvodai testnevelés a 

gyermek vázizomzatának megerősítésével ellenállást, védelmet nyújt, majd az iskolai ülő 

foglalkozás káros hatásával szemben. Törődjünk óvodásaink helyes testtartásával! Tiszta 

levegőn végeztessünk sok légző gyakorlatot. Ne csak futás után, de akkor is mikor élénk 

mozgásokat vagy nagyobb erőkifejtést végeznek. Az óvodásoknál gyakran tapasztalhatjuk, 

hogy egyes gyakorlatokat légzés visszatartással végeznek. A fokozott oxigénigényt 

légzésgyakorlatok segítségével elégíthetjük ki. Természetes mozgásaikat csiszoljuk, 

finomítsuk, végeztessük különféle körülmények között. Biztosítsunk sok gyakorlási 

lehetőséget, buzdítva, dicsérve, juttassunk minden gyermeket sikerélményhez. Jelentsen a 

testnevelési foglalkozás, a mindennapos testnevelés az óvodásnak sok-sok játékos versengést, 

játékot, amiben testi képességei fejlődnek, mozgásjártasságai és mozgáskészségei 

kialakulnak, mozgásigényük kielégítést nyer. Az óvodai testnevelés feladatainak megvalósítsa 

során a gyermekek közösségi magatartása fejlődik. Egyéni érdekeiket alá tudják rendelni a 

közös érdeknek. Segítenek a gyengébbeknek. Játékaikban leleményesebbek, önálló 

megoldásokat kezdeményeznek. A játékszabályokat betartják. Munkájuk értékelését 

figyelemmel kísérik, fejlődő önbizalommal törekszenek a mozgás helyes végrehajtására 

(Barabási, 2. o.). 

4.3. A motiváció jelentősége az óvodai testnevelési foglalkozásokon 

Az óvodai testnevelés célja a gyermekek motoros képességeinek mindenoldali 

fejlesztése. Ezek a képességek adottságokra épülve, tevékenység közben, főként tervszerű 

gyakorlással fejlődnek, és így válnak szerves részeivé a személyiség alakulásának. Tehát az 

óvodai testnevelésben a személyiségfejlesztés a motoros tanulás dominanciájával valósul 

meg. Óvodáskorban a mozgás fiziológiás szükséglet, a rendszeres mozgásnak a szokásrendbe 

való beépítésére, véleményünk szerint ez az életkor a legalkalmasabb. A felfokozott 

mozgásigény a gyermek életkori sajátosságai közé tartozik, melynek kielégítése az 

óvodapedagógus feladata is. Az óvodai életben ennek a legjobb nevelési színtere az óvodai 

testnevelés. Természetes, hogy a gyermekek különbözőek, eltérő az alkatuk, értelmi 

képességeik, más a mozgásukkal kapcsolatos tapasztalatuk illetve a mozgásműveltségükben is 

jelentős különbségek vannak.   
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Ezt figyelembe véve több alapelv alkalmazása mellett az óvodai testnevelés esetében a 

differenciálás alapelvének a széleskörű gyakorlati alkalmazása feltétlenül szükséges. Ami 

nem más, mint a pedagógiai célok különböző individuumok esetében, különböző utakon, 

módokon és eszközök segítségével történő megvalósítása. Ezért is gondoljuk, hogy az egyéni 

képességekhez igazodó fejlesztés nagyon kedvező feltételeket teremthet a sajátos nevelési 

igényű (SNI) és a többségi gyermekekkel közösen végzett óvodai testnevelés esetén is. 

Továbbá erősítheti még a gyermekek közötti együttműködést, a társas kapcsolatok 

kialakulását is. A sikeres alkalmazás esetén pedig a gyermekek elfogadhatják és megérthetik a 

„másság” megjelenését és a közöttük lévő különbségeket is tiszteletben tarthatják. Talán ez az 

együttnevelés mérföldkőt is jelenthet az elfogadtatásban vívott küzdelemben (Torgyik, 2014.).  

Az óvodai testnevelés a testgyakorlatokkal, a mozgásos játékokkal a környezet 

egészségügyi feltételeinek és a természet erőinek rendszeres felhasználásával járul hozzá az 

óvodai-, benne a testi nevelés feladatainak megvalósításához. A 3-7 éves gyermekek 

testnevelési foglalkozásainak központi forrása az óvodai nevelési alapprogram. Ez rögzíti a 

nevelés alapelveit, az óvoda általános feladatait, az egészséges életmód kialakítása 

szempontjait, valamint a testnevelés eszközeinek, a testgyakorlatoknak, a mozgásos 

játékoknak biológiai, pedagógiai hatásait. A központilag kiadott óvodai nevelési 

alapprogramra építve minden óvodának saját helyi programot kell készíteni. Mivel a helyi 

programok a helyi lehetőségeket és igényeket súlyozottan veszik számba, ezért a célok 

megvalósítását szolgáló feladatok meghatározásában, valamint az igénybe vehető tartalmak 

kiválasztásában nyilvánvalóan eltérések adódhatnak. De az óvodai testnevelés céljai 

egységesek minden óvoda számára, amelyek a következők. Az óvodai testnevelés járuljon 

hozzá az egészséges életmód keretében a mozgásigény kielégítéséhez; segítse elő a 

mozgásszervek fejlődését, a helyes testtartás kialakítását, a testtartási hibák megelőzését, a 

lábboltozat erősítését; fokozza a gyermekek edzettségét; fejlessze a testi képességeket; 

biztosítsa az életkornak megfelelő mozgástapasztalatok megszerzését; alakítsa ki a 

gyermekekben a rendszeres mozgás szeretetét (Torgyik, 2014.). 
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4.A játék jelentősége óvodáskorban 

Az óvodáskort a játék korának is nevezik. A játszás, ha nem is kizárólagos, de legfontosabb, 

elsődleges tevékenysége az óvodás gyermeknek. A nevelés folyamatában a játékot olyan 

lehetőségnek tekintjük, melynek tudatos érvényesítése, fejlesztése formálja a gyermek 

személyiségét. A játék elsődleges tevékenység abban az értelemben is, hogy a magasabb 

rendű tevékenységek, a munka, a tanulás a játékból fejlődnek ki. A gyermek játszva kezd 

tanulni. Mit jelent ez konkrétan? - A játék a gyermek számára a legfőbb örömforrás. Bizonyos 

szerepek átélése, a sikerélmény, a közös játék öröme által gazdagodik a gyermek 

élményvilága, érzelemvilága. Az a kislány, aki többször eljátssza az édesanya szerepét, átéli 

azt a gyöngéd érzelmet, szeretetet, amit az anya érez gyermeke iránt (Bábosik, 2014).  

A gyermek szabad mozgása, a játék- és térbeli kibontakozása, valamint az egymás 

mellett játszó csoportok és egyének számára meg kell teremteni a legmegfelelőbb helyet. A 

mozgatható bútorokat a játék idejére összerakjuk, engedjük, hogy a gyermekek a szőnyegen is 

játszhassanak. Alakítsunk, rendezzünk be ideiglenes és állandó játéksarkokat. Ezáltal 

megteremtjük a lehetőséget, hogy a gyermekek egymást ne zavarják játék közben. A 

nagycsoportos gyermekeket arra szoktassuk, hogy önállóan alakítsák ki maguk számára a 

játékhoz szükséges helyet, hogy rendezzék át ennek érdekében a csoportszobát, majd a játék 

befejezése után állítsák vissza eredeti formájában. 

A napirendben megszabott játékidőt minden korcsoport számára következetesen be kell 

tartani. Az alkotó játékok számára lehetőleg összefüggő, huzamosabb időszakot kell 

biztosítani. Számolni kell azzal, hogy amíg a gyermekek a megfelelő helyet megtalálják, 

összeszedik a szükséges játékszereket, közösen megteremtik a játékhelyzetet, időre van 

szükség. Ahhoz, hogy a gyermekek a választott játéktémát megvalósíthassák, szükséges, hogy 

biztosítsunk számukra bizonyos mennyiségű játékszert, különböző felszereléseket, 

öltözékeket. 

A kötelező foglalkozások, mind a séták, látogatások, kirándulások, filmek, bábszínház 

látogatások járuljanak hozzá az alkotó játékok gazdagításához, változatossá tételéhez. Bár a 

játék során biztosítjuk a gyermek önállóságát és szabadságát, vannak olyan esetek, amikor 

szükség van az óvónő közvetlen irányítására, a játékba való beavatkozásra (Nagy, Kovásznai, 

1990). 

Bár az óvodai nevelés folyamán a játékból önálló tevékenységi formák - munka, 

tanulás- alakulnak ki, a játék az óvodáskort végigkíséri, és a gyerekek fő tevékenysége marad. 

Az aktív, önálló, tartalmas, érzelemmel telített játék kibontakozása sokoldalúan alakítja a 
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gyerek egész személyiségét. A játék hatására változik a gyerek érzelmi, képzeleti világa, ami 

visszahat közérzetére, testi állapotára, mozgására. Fejlődnek értelmi képességei, erkölcsi, 

esztétikai érzelmei, megindul a kapcsolatteremtés folyamata. Megkezdődik a barátkozás, 

alakulnak a társas kapcsolatok, fejlődik a gyerek közösségi magatartása. A játék tehát mint a 

gyerek alaptevékenysége áthatja minden megnyilvánulását. A játék a gyerek életében, már 

elkezdődik akkor, amikor a csecsemő rámosolyog a szeretett felnőttre vagy például 

öltözködés közben eltakarja a szemét, „elbújik”. Ezek a játékok egyúttal a gyerek első társas 

megnyilvánulásai is. A játékban fejlődik, biztosabbá válik a gyerekek mozgása. A gyermek 

mozgásbiztonsága különféle változó helyzetekben fejlődik. Ezért kell számára olyan 

változatos játékeszközöket adni, amelyeket kedvére rendezhet, formálhat. Fontos, hogy 

alkalma legyen új meg új ötletek kitalálására, változtatásra, a képzelet munkájára is. Játék 

közben veheti észre az óvónő egy-egy gyerek estleges mozgászavarát, ami egyéb zavarokat, 

sérülést jelezhet. Mozgásos játékok, rajzolás, barkácsolás közben deríthetjük fel az átmeneti 

vagy egyéb zavarokra utaló mozgási rendellenességeket. Kisebb mozgászavarok sokszor 

éppen játék közben oldhatók fel. Például vannak félénk, keveset mozgó vagy éppen túl 

mozgékony gyerekek, akik egyéni bánásmódot, sajátos segítséget, bátorítást igényelnek. A 

jóízű játékon belüli mozgás élménye, öröme hozzásegíti a gyereket átmeneti 

mozgászavarának leküzdéséhez (Rétsági, 2011). 

A játék értelmi képességekre gyakorolt hatása az érzékszervek működésének 

pontosabbá válásában, az észlelés, a megfigyelőképesség, az önkéntelen és szándékos 

figyelem, az emlékezetbe vésés és felidézés, a szabadon szárnyaló képzelet működésének 

gyakorlásában, a gondolkodás fejlődésében mutatkozik meg. Az értelmi nevelés szinte azon 

áll vagy bukik, hogy a gyerek milyen módon kamatoztatja ismereteit a játékban, hogyan képes 

azokat képzeletében továbbgondolni. Nagy szerepe van tehát a játéknak a gyerek 

képzeletének fejlődésében, valamint a képzetalkotásban. A lényeg az, hogy a gyerek új 

helyzetekben minél találékonyabb legyen. Képzelet nélkül elvont gondolkodás sincs. Akik 

nem eleget vagy nem elég szabadon játszanak, azok később, lehet, hogy megszerzik az 

ismeretanyagot, de gondolkodásuk szegényes lesz. A játékon keresztül kerülnek közel a 

gyerekek az erkölcsi magatartás, az erkölcsi szokások elfogadásához, a közösségi magatartási 

követelményekhez. Az együttes játék folyamán gyakorolják a helyes magatartást. 

Kisebbeknél a viselkedési szabályok még nem tudatosak, de játékukban gyakorolják azokat, 

és figyelik, tanulják, társaik sajátos magatartási formáit.  

A játék –mint örömforrás- a gyerek érzelmi nevelésének fontos eszköze. Az átélt 

játékörömök és kudarcok erős érzelmeket váltanak ki, ami a gyerekeket érzéseik és 
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gondolataik kifejezésére bírja, serkenti beszédkedvüket, fejleszti beszédkészségüket és egyéb 

kommunikációs tevékenységüket. A játék a közösségi magatartás, az egész közösségi élet 

fejlesztésének nagyszerű eszköze. Az együttes játékban a gyerek felfedezi magának a másikat, 

és más képet alakít ki önmagáról is. A gyerek játékának és személyiségének fejlődése 

egymással szorosan összefügg, kölcsönhatásban áll. A gyerek testi, érzelmi, közösségi, 

értelmi fejlődése teremti meg a lehetőségét annak, hogy a gyerek jól játszik. Különböző 

játékfajták járulnak hozzá a gyerekek személyiség fejlődéséhez. A manipulációból, az 

önkéntelen örömteli mozgásból átmenő gyakorlójátékban a gyerek egyfajta játékszernek, 

eszköznek vagy saját magának meghatározott mozgását ismétli, gyakorolja (Rétsági, 2011).  

A játékban átélheti, ill. újraélheti a valóságban megtapasztalt élményeket. Pl.: buszon 

utazik, ezért otthon vagy az oviban buszost játszik. Székekből berendezi a buszt, kezébe vesz 

egy műanyag kormány-alkalmatosságot (pl. tányért) és indulhat a helyi járat. Ebben a 

játékban lehetősége van arra, hogy újra átélje az utas szerepét, de még arra is, hogy végre ő 

legyen a sofőr vagy akár az ellenőr. A játékban, - a valósággal ellentétben, - bármi lehetséges, 

még az is, hogy egy kisgyerek a felnőtt bőrébe bújjon, és pl. vezessen.  

Játék közben aktívan fejlődnek interperszonális kapcsolatai. Játszótársaival való társas 

kapcsolatai egyre jobban kiteljesednek: együttműködnek, beszélgetnek, barátkoznak 

egymással, és a játékélmények mind jobban összekovácsolják őket. Egy-egy jól sikerült közös 

játék után szinte borítékolható, hogy a játszótársak legközelebb is keresni fogják egymás 

társaságát. 

A játéktevékenység kiváló lehetőséget nyújt arra, hogy általa egyre hatékonyabban 

formálódjon a gyermek magatartása. Pl.: a szerepjátékban újra és újra kijátszhatja azt az 

élményt, mikor egy idős néninek vagy egy kisbabát toló anyukának átadhatja ülőhelyét, vagy 

megtanulja, hogy pl. a hangjelzés, csengetés után már nem szabad le-, és felszállni a járműre.  

Az óvodáskort a legfőképpen az alább felsorolt játékfajták jellemzik. 

  

4.1.Szerepjáték 

A szerep-játékok legfontosabb eleme maga a szerep. A gyermekek a játékban alakított 

személyeknek nemcsak cselekvéseit, hanem tulajdonságait is híven bemutatják. Átélik, 

élményszerűen gyakorolják a magatartási formákat. Így a játékban az eladó és a vásárló, az 

utas és a gépkocsivezető viszonyára utalva az udvariasságot és a figyelmességet gyakorolják. 

A játékot befolyásolják mindazok a körülmények, feltételek, amelyek között a gyermekek 

élnek, amelyek között a játék lezajlik. Ezért azokat a feltételeket is biztosítanunk kell a 

gyermekek számára, amelyek kedvezően hatnak a játék kialakulására, a gyermekek 
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játékkedvére, amelyek ösztönzik őket, és amelyek segítségével tartalmasabbá és sokoldalúbbá 

válhatnak játékaik (Babosik, 2004, 79. o.). 

Ezen játékfajta során a gyermek eljátszhatja, kijátszhatja a való életben látott 

szerepeket, élményeket. Amit a valóságban gyermekként nem tehet meg, azt a játékában, a 

felnőtt bőrébe bújva kipróbálhat, részesévé válhat. Pl.: ő lehet a buszvezető, a postás, a 

zöldséges néni, a pilóta a repülőn, az eladó néni, stb. 

A szerepjátéknak a korábban említetteken kívül más haszna is van, ezek közül az egyik 

legfontosabb a szorongásoldó-, feszültségcsökkentő hatás. Legjobb példa erre az orvosos 

szerepjáték. A gyermek orvosi vizsgálaton vesz részt, ahol netán még „szurit” is kap. A fehér 

köpenyes nénitől, a tű látványától és a kisebb-nagyobb fájdalmaktól való félelmet muszáj 

feldolgozni. A negatív élmények játékban való újraélése hihetetlenül sokat segít a 

szorongások oldásában, így pl. a következő orvos látogatásnál egyre kisebb ellenállásra, 

félelemre számíthatunk. 

Nagyon hasznos lehet, ha a gyermek szerepjátékában, - amennyiben azt a csemeték 

igénylik, - a felnőtt is részt vegyen. Ő ugyanis észrevétlenül csempészhet egy-egy új 

mozzanatot, ötletet, eszközt a játékba, tovább bővítvén ezzel a szerepjáték tartalmát. 

 

4.2.Szabályjáték 

Mi is az a szabályjáték? Mint a neve is mutatja, minden olyan játéktevékenység, 

amelyben valamilyen szabályhoz, szabályokhoz alkalmazkodni kell. Ez lehet akár 

értelemfejlesztő szabályjáték (Pl.: társasjátékok, barchoba) vagy akár mozgásos szabályjáték 

is, pl.: fogócska, bújócska, kint a bárány bent a farkas, stb. A szabályjáték játszásához 

elengedhetetlenül szükséges a szabálytudat, mely kb. 5 éves kor táján kezd körvonalazódni. 

Nagycsoportban ez már az iskolaérettség egyik kiemelkedő feltétele is. (Bironé, 2011). 

Nagyon hasznos lehet, ha ezen játékfajtákra 5 éves kortól kiemelt hangsúlyt fektet a felnőtt. 

Biztosítsa a játékhoz szükséges eszközöket (pl.: társasjátékokat, fejlesztőjátékokat, 

mozgásfejlesztő eszközöket), erősítse meg a gyerekekben a szabályokat, tartassa be azokat, és 

ha igény van rá, ő személyesen is vegyen részt a vidám játékokban. 

A szabály mindig kapcsolatban van a valósággal és a gyermek élettapasztalatával. A 

gyermekek a játék kedvéért csodálatos módon betartják a szabályokat. Például az „orvosi 

rendelőt” játszó gyermekcsоportba a „betegek”csak egyenként lépnek a rendelőbe, a többiek 

kint türelmesen várakoznak. A „vonatosdi”-nál a vezető felháborodik, ha valaki menet közben 

száll le, mert az szabálytalan. Ha a beteg vagy sebesült szerepét játszó gyermek hirtelen föláll, 

a többiek rászólnak: „te most nem tudsz járni, mert beteg vagy!” Az óvodáskorúak játékánál 
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kifejezetten fontos, hogy megteremtsük a derűs légkört, mert csak így fog megnyilvánulni a 

gyermek kezdeményező kedve, fokozódik biztonságérzete, önállósága. A kedvező légkörben 

elmélyültebben és nyugodtabban játszik a gyermek (Babosik, 2004. 79. o.). 

 

4.3.Gyakorlójáték 

Ennek a játékfajtának a célja leginkább a mozgás, a funkció öröme. Pl.: minden 

különösebb célzatosság vagy ok nélkül, pusztán a tevékenység öröméért fűzi fel a 

gyöngyöket, tölt homokot a vödörbe, majd borítja ki azt, épít egymásra kockákat, gurigázik 

egy kerékkel. Ennek látszólag nincs különösebb haszna, ám ez csak a látszat! A gyakorlójáték 

hihetetlenül fontos alapot ad minden későbbi tevékenységhez: kézügyessége, figyelme 

fejlődik, tapasztalatokat szerez környezetéből: pl. a gömb gurul, ezért nem lehet az építmény 

tetejére rakni vagy ráépíteni ...stb. (Biróné, 2011). 
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5.A tanítási módszerek alkalmazási sajátosságai 

5.1 A megfigyelés módszere 

A személyiség és általában az egyén (gyermek) fejlettségi szintjének megállapítására szolgáló 

legelterjedtebb és legegyszerűbb módszer a megfigyelés. Egyszerűsége abban rejlik, hogy 

esetenként eszközigénytelen, a nap bármely időszakában lefolytatható, bármikor 

megismételhető. Természetesen vannak elemi feltételek, amelyek biztosítása nélkül az észlelt 

eredmény megkérdőjelezhető. Melyek a megfigyelés kritériumai? 

Akkor szerezhetünk valós adatokat, ha a megfigyelés a gyermek természetes környezetében 

zajlik. Idegen, ismeretlen helyen a gyermekek többsége „lebénul”, egyáltalán nem a 

rájellemző viselkedést produkálja. Ezért jó az, ha a felkért pszichológus ellátogat az óvodába, 

ahol a megszokott környezetben figyelheti meg a gyereket, annak különböző szituációban 

megjelenő reakcióit. Az ismerős társak, személyek, tárgyak biztonságérzetet adnak, a 

gyermek nem fogja vissza magát, nem játszik szerepet. Önmagát adja.  

A megfigyelés mindig legyen tervszerű és folyamatos. Így arra is fény derülhet, mely 

szituáció hozza felszínre az egyes jegyeket, milyen időközönként ismétlődnek, ki(k) az(ok) a 

személy(ek), aki(k) kiváltja(k) a gyermekben a nemkívánatos viselkedést, mennyi ideig tart, 

mivel állítható le.  

A megfigyelés sohasem lehet általános! Olyan nincs, hogy csak úgy figyeljük a gyermeket. 

Mindig előre meg kell határoznunk, mit figyelünk meg. Felhasználható adatokat csak a pontos, 

konkrét szempontok szerinti megfigyelések adnak, amelyekből reális következtetéseket 

vonhatunk le.  

Miután a megfigyelés tevékenység közben zajlik, az aktuális viselkedés mellett azonnal képet 

kaphatunk a cselekvéshez kapcsolódó mozgásokról is (Nagy, 1981). 

 

5.2. A gyermek megfigyelése játék közben 

Abból kiindulva, hogy a játék az óvodás korú gyermek alapvető tevékenysége, a játék a 

gyermek megfigyelésének és megismerésének egyik leghatékonyabb módja. A játék alapján a 

gyermekről csak akkor tudunk megbízható adatokhoz jutni, ha ismerjük a játék fejlődésének 

folyamatát. Mindezek birtokában nyomon követhetjük a gyermek fejlődésének ütemét és 

irányát, pontosan rögzíthetjük jellemvonásainak alakulását, a környezetére való reagálását, 

problémaérzékenységét, szociális érettségét. A kívánt fejlettségi szint elérésébe a játékon 

kívül más körülmények és hatások is bejátszanak. Éppen ezért a játék megfigyeléséből 

sokirányú információhoz jutunk, amelynek pontos elemzéséből nem csak a játékra hatással 

kapcsolatban fogalmazhatjuk meg teendőinket, hanem egész nevelőmunkánkra is. 
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A szerepjáték központi és visszatérő témája az otthonnal kapcsolatos, amely sok jelzést ad a 

gyermeknek a családon belüli helyzetéről, életéről. Minél jobban megismerjük a szülői ház 

életkörülményeit, annál hatásosabb lesz az együttműködésünk a szülőkkel. A gyermek 

játékából megismerjük környezetét, a körülöttük élők magatartását, viselkedését, a 

gyermekhez fűződő kapcsolatukat. Ezeket az információkat a környezettel együtt a család 

életének többoldalú megismerése által lehet értékelni.  

A játék a gyermek- pszichoterápia legfontosabb diagnosztikai eszköze. A játékot ma már 

terápiaként a gyógyításban is általánosan alkalmazzák. Meghonosítása S. Freud nevéhez 

fűződik.  

Sokféle eljárást ismerünk a rendellenes viselkedés okainak feltárására. A legtöbb ilyen 

eljárásba a vizsgálatot végző pszichológus bevonja a szülőket, akiktől sok fontos információt 

kaphat. A legelterjedtebb eljárások egyike az ún. világjáték – kidolgozója: Lorenfeld. A 

gyermek egy valóságot ábrázoló játékkészletet kap, amiből felépítheti magának, amit akar. 

Alkotásához felhasználhat félkész eszközöket, természetes anyagokat is (víz, homok). A játék 

befejezése után a pszichológus megkéri a gyermeket, hogy meséljen az általa létrehozott 

világról. Az elbeszélés tartalma, módja támpontot adhat a gyermek viselkedésének okairól.  

A bábjáték is nagyon jól felhasználható diagnosztikai eszköz. Egyénileg és 

csoportosan is lehet alkalmazni. A bábjáték előnye, hogy viszonylag rövid időn belül 

információhoz juttatja a vizsgálat vezetőjét. Azért hatásos, mert képszerűsége könnyen 

felfogható a gyermek számára. A dramatikus előadás nagyon vonzó és érthető, érdeklődését 

könnyen leköti. Az eseményekkel kapcsolatos reakciót hamar kinyilvánítja. Cselekménye 

mozgásos, s mint ilyen a gyermeknek örömet jelent; indulatait, lelkesedését, elkeseredését 

egyaránt kifejezheti minden fenntartás nélkül. Művészi, jelképes kivitelezésével, mozgásával 

a megelevenedő bábú érzelmileg magával ragadja a gyermeket. Közben módja van a 

gyermeknek az események újbóli átélésére. A báb mozgatásával felszínre kerülhetnek elfojtott 

indulatai, be nem teljesült vágyai: erősnek, hatalmasnak érezheti magát, jutalmazhat és 

büntethet. A bábjáték segítségével megismerhetjük a gyermek fejlődését, megismerő és 

alkalmazkodó képességét, szociális fejlettségét.  

Az óvodapedagógus a játékmegfigyelések során tapasztalatokhoz juthat az eltérő magatartást 

tanúsító félénk, visszahúzódó vagy az agresszív gyerekekről is. A félénk, visszahúzódó 

gyermek rendszerint egyedül játszik, vagy ha csoportos játékhoz közeledik, rendszerint ott is 

zárkózottan viselkedik. Az egyedül játszó gyermek azonban nem mindig félénk. Előfordulhat, 

hogy hat- hétéves gyermek is szívesen játszik egyedül. Pl. új eszközökkel ismerkedik, vagy 

éppen azzal próbálkozik, hogy ő egyedül mire képes. Természetesen másként kell elbírálni azt 
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a gyermeket, aki rendszeresen azért húzódik vissza a közös játéktól, mert félénk és bátortalan. 

Ilyen esetben a pedagógusnak meg kell keresnie a viselkedést kiváltó okot, és hozzá kell 

segítenie a gyermeket a játszótársakra találáshoz.  

Vannak gyerekek, akik a játék közben erőszakosan lépnek fel, társaikat megfélemlítik, 

játékszereiket rongálják, zavarják a játszókat. Sokszor az erőszak és a félénkség oka azonos. 

Míg a feladat megoldhatatlansága az egyik gyermekből visszahúzódást, a másikból dühöt, 

agressziót vált ki.  

Sok mindent megtudhatunk a gyermekek egymáshoz való viszonyáról is. Az egyik durván 

beszél társaihoz, erőszakos és nyers, a másik mindent átenged a vele szemben fellépőnek. Az 

egyik nem tartja tiszteletben mások érdekeit, a másik meg személye ellen irányuló támadást 

sem tudja megelőzni, kivédeni. Az ilyen megnyilvánulásokat nem elég csak figyelni, hanem 

szükséges mértékben az óvónőnek be is kell avatkoznia. A nemkívánatos viselkedés ellen 

azonban, csak a szülők közreműködésével küzdhet sikeresen.  

A játék azonban nem csak a kirívó esetek, problémák felismerésének színtere. Sok gyermek jó 

tapasztalatokat hoz otthonról magával. Ezek a gyermekek könnyebben kapcsolódnak be a 

gyermekközösségekbe. Figyelemmel kell kísérni tehát azt is, hogy mit mutat ezeknek a 

gyermekeknek a játéka, milyenek az élményeik, a vágyaik, milyenek a képességeik és 

mindent el kell követni, hogy a játékon keresztül ők is tapasztalatokkal, élményekkel 

gazdagodjanak (Hegyi, 107-109. o.). 

 

5.3. A beszélgetés módszere 

A másik, szintén gyakori és szívesen alkalmazott módszer a beszélgetés, mely 

tulajdonképpen kikérdezés keretében történik, szorosan kapcsolódik a megfigyeléshez és 

gazdagíthatja az eddig szerzett tapasztalatokat. Természetes egyszerűsége miatt 

(eszközigénytelen, bármikor elkezdhető, folytatható, befejezhető, nincs helyhez, időhöz 

kötve) így sokan használják. Itt egy alapvető feltételből kell kiindulni: a gyermek beszédének, 

szókincsének szintjéről. Teljesen egyértelmű, hogy a beszélgetés lezajlása elemi aktív 

szókincshez kötött, ahol mindkét fél gondolatait, kívánságait a másik számára érthetően tudja 

kifejezni.  

Az óvodában különösen ügyelnünk kell arra, hogy ne adjuk a gyermek szájába 

gondolatainkat, véleményünket, amire csak bólintással válaszol. Ne tegyünk fel sugalmazó, 

eldöntendő kérdéseket, amelyekkel nagymértékben befolyásolhatjuk a választ!  

A kívánt információt nyújtó beszélgetésnél fontos a nyugodt, bizalommal teli, meleg, 

szeretetteljes légkör, ahol a gyermek őszintén megnyílik a felnőttnek, ahol szívesen elmondja, 
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mi foglalkoztatja, bántja, kivel van problémája, mert tudja , számíthat a segítségére. 

Igyekezzünk úgy szervezni, hogy ne sürgesse semmi a gyermeket, legyen rá elég idő, ismerős 

környezet vegye körül, csak rá figyeljen az óvónő, ne zavarják minduntalan kettőjüket. S ha 

úgy látjuk, adjunk intimitást a szituációnak, vegyük ölbe a gyereket, karoljuk át, fogjuk meg a 

kezét, stb.  

Határozzuk el előre, hogy miről fogunk beszélgetni. Tehát tervezzük meg a témát, a felteendő 

kérdéseket, ugyanakkor alkalmazkodjunk a gyermek válaszaihoz. Legyünk rugalmasak, ha 

más kérdést kell megfogalmazni, tudjunk váltani más témára, ha a helyzet úgy kívánja. 

Nyugodtan tegyünk fel az elhangzott mondandóhoz kapcsolódó spontán kérdést is. A gyerek 

így érzékeli, hogy figyelünk rá, hogy érdeklődünk iránta.  

Végül, de nem utolsó sorban szót kell ejtenünk arról is, ki folytassa le a beszélgetést. Abból az 

életkori sajátosságból kiindulva, hogy az óvodás alapvető érzelmi beállítottságú, ez 

meghatározza a beszélgetőpartner kiválasztását is. 

Mindannyian tapasztaltuk, hogy a csoportban vannak gyerekek, akik egyik-másik óvónőnek 

jobban a szívéhez nőttek. És ugyanúgy a gyerekek is másképpen kötődnek két óvónőhöz. A 

legszerencsésebb találkozás, amikor a gyerek-óvónő érzelmileg megtalálja egymást. Ilyen 

esetben nincs akadálya a mélyebb érzelmi húrokat is érintő párbeszédnek, ahol a gyermek 

szinte spontánul kinyílik. Máskor az óvónőnek kell- saját viselkedését tudatosan irányítva- 

olyan módon közeledni a gyermekhez, hogy az meglássa, érezze benne az érdeklődő partnert, 

aki segítségére siethet a szorongatott szituációban (Nagy, 1981). 
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A kutatás anyaga és módszerei 

Az óvodáskor jellemzője, hogy a gyermek ebben a korban egyre jobban kiteljesedik, egyre 

önállóbb lesz, egyre nyitottabbá válik a világra. Az óvodás korú gyermek életében jelentős 

szerepe van az érzelmeknek. Tetteit, cselekedeteit gyakran ez irányítja, mondhatni "szíve 

szerint" dönt sok mindenben.  

A megismerő folyamatok közül kiemelkedő szerepe van a képzeletnek, fantáziának, melyek 

segítségével a számára ismeretlen dolgokra magyarázatot próbál adni. (Fantáziájával kiszínezi 

a valóságot.) Mivel életében döntő szerepet kap az érzelem és a képzelet, így ezen alapul 

élénk meseszeretete is. Elsősorban arra tud figyelni és visszaemlékezni, ami őt érzelmileg 

valamiért megragadta, így a tevékenységekben elengedhetetlenül fontos szerepe van a 

motiválásnak is. Ez nem más, mint egyfajta "kedvcsinálás" a tevékenységekhez Legfőbb 

tevékenysége a játék, melynek során előszeretettel utánozza a felnőtteket. A játék útján 

próbálja átélni azokat az élményeket, számára vonzó felnőtt tevékenységeket, melyek egy 

gyermek számára a valóságban sokáig elérhetetlenek. Ezt nevezzük szerepjátéknak. Az 

óvodás gyermek mozgásigénye, cselekvési vágya rendkívül nagy, ezeket pedig ki kell 

elégítenie a felnőttnek. Mindig sok lehetőséget kell adni a változatos mozgásformák 

gyakorlására (persze csak életkori adottságaiknak megfelelően, a biztonságot maximálisan 

szem előtt tartva)  

A gyermekek figyelmét a mesék mindig lekötik. Azok szórakoztatják és felkeltik 

kíváncsiságukat, képzeletüket mozgásba hozza. A szerepek adta mozgást teljes átéléssel 

végzik. A történetekért, szereplőkért nem kell messzire menni, a minden napos mesék ott 

vannak az óvodában. Egy kis kreativitás a pedagógustól és abba sem akarják hagyni a 

mozgást, a játékot, a mesét a gyermekek.  

Az óvodai testnevelési foglalkozás bevezető részétől kezdve, a főrészen át, egészen a befejező 

részig, alakíthatjuk úgy a játékokat, játékos feladatokat, hogy azokat egyetlen mese, történet, 

figura köré épüljenek. A játékokban egyszerűen megváltoztatjuk a szereplőket, a feladatokat a 

történetnek megfelelő magyarázattal látjuk el. 

 

A kutatás célja 

A kutatásunk célja az volt, hogy különböző mozgásos gyakorlatok, próbák teljesítése közben 

megfigyeljem a gyerekek motiváltságát, főleg akkor, amikor egy mese keretébe foglaltuk bele 

a mérendő feladatokat.  
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Hipotézis 

megkezdése előtt feltételeztem, hogy a játék és a mese motivációs erejének hatása pozitívan 

megmutatkozik a gyermekek fizikai teljesítőképességén Feltételeztem, hogy a felmérendő 

gyakorlatok teljesítésének eredménye a mese felolvasása előtt gyengébb lesz valamivel, mint 

a meseolvasás után. Reméltem, hogy a gyerekek örömmel vesznek részt a feladatokban és 

próbákat örömmel, vidáman és felelősség teljesen fogják végrehajtani 

 

A kutatás helye és vizsgált személyek 

A kutatást a Beregszászi 13. Óvodában végeztem, amely egyben a munkahelyem is immár 6 

éve. A csoportban 20 gyerek van 13 Fiú és 7 lány. 

Az óvodában nincs külön torna helyiség, a csoport szobában végezzük a torna gyakorlatokat. 

A csoport szoba jól fel van szerelve eszközökkel. Megtalálható benne, a testnevelés 

foglalkozásokhoz szükséges legalapvetőbb eszközök: tornapadok, matracok, labdák, karikák. 

Az udvar rendezett, parkosított, kiváló mászókákkal, homokozóval.  

A Beregszászi 13. Óvoda ukrán nyelvű, de 2015 szeptemberében a szülök kérésére nyitottak 

egy magyar nyelvű csoportot. 

 

A gyermekek megoszlása nemek és korok szerint 

1. táblázat 

 4,5- 5,5 éves 3,5- 4,5 éves Összesen 

fiúk 8 5 13 

lányok 4 3 7 

összesen 12 8 20 

 

A kutatás módszere 

A minél tudatosabb és célzott fejlesztőmunka érdekében nem árt, ha az óvodapedagógus 

tisztában van azzal, hogy a rábízott gyermekek testi képességei milyen szinten, milyen 

állapotban vannak. A testi képességek felmérésére különböző gyakorlatok vannak, amelyek 

segítségével pontos képet kaphatunk a gyermekek testi (motoros) képességeinek mértékéről. 

Ezért kerestünk olyan módszert, amellyel játékosan, mesével körítve rögzíthettük a 

gyermekek teljesítményét.  

„A mesébe ágyazva” felmérést az óvodáskorú gyermekek részére Gergely Ildikó az ELTE 

mestertanára dolgozta ki. A gyerekeknek 7 próbát kell kiállniuk, hogy megfeleljenek a 
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mesében kitalált feladatnak. A mérés a 4-8 éves gyermekek testi képességeinek fejlesztéséről 

szól, valamint arról, hogy hogyan függ össze a mozgás és a mozgásfejlesztés az egészséggel. 

Egy példa (mese) a mérés elvégzéséhez.  

A minap levelet hozott egy galamb. Ezt a levelet egy Királyfi (Királynő) írta, aki egy gonosz 

Varázsló fogságában él az Üveghegy tetején álló várban, annak is a hetedik tornyában. A 

Varázsló hollóvá változtatta és kalitkába zárta őt. Csak egy bátor és ügyes Hercegnő tudja a 

Varázsló erejét megtörni, és megmenteni a Királyfit a fogságból, ha teljesíti azt a hét próbát, 

amivel a toronyba vezető ajtó kulcsát megszerezheti. Azt kéri a levélben a Királyfi, hogy 

segítsen neki kiszabadulni egy bátor Hercegnő, akit végül hálából feleségül is fog venni.  

Ki lenne az a bátor Hercegnő (Herceg)?  

A várhoz egy sebes sodrású folyón át vezet az út. A folyó felett nincs híd, csak egy keskeny 

pallón (-szókincsbővítés!) lehet átkelni. Ahhoz, hogy át tudj menni a pallón, megnézzük, hogy 

meg tudsz-e állni rajta egy lábon egy kis ideig!?  

Az egyensúly-próba leírása.  

1.Próba: gyakorlat a statikus egyensúlyérzék mérésére.  

Feladat: Egy lábon a tornapadon, hosszanti irányban állva, egyensúlyozás, 30” –ig.  

Eszköz: Tornapad, stopperóra. 

Utasítás: Állj fel a gerendára azzal a lábbal, amelyiket választod, a másik lábadat pedig 

hajlítsd be, és fogd meg a lábfejedet az azonos oldali kezeddel. Próbáld megtartani az 

egyensúlyod, addig ameddig nem szólok (30mp). Vigyázz, ha 10-szer leesel, elveszíted a 

próbát. Akkor vagy ügyes, ha minél kevesebbszer esel le. Ha leestél, gyorsan állj vissza, 

segítek! Pontozás: A leesések számát számoljuk.  

Lehet, hogy meg kell küzdeni a Varázslóval. Ehhez jó gyors kezekre van szükség. A mesének 

megfelelően az egyik körlapra egy aranykulcsot, a másikra a királyfi koronáját lehet festetni 

A kézgyorsaság-próba leírása.  

2.Próba: kéz  mozgás gyorsasága (mozdulat gyorsaság).  

Feladat: Két lap (sablon) megérintése 20-szor idővel mérve. A gyakorlatot először egyik, 

majd másik kézzel is elvégeztetjük. A jobbik eredményt értékeljük. Könnyebb számolni, ha 

csak az egyik oldalt számoljuk 10-szer.  
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Eszköz: Felnőtt asztal. Stopper. Az asztal szélén, 3 db 10 cm átmérőjű lap, szélüktől 10 cm-re 

rögzítve egymástól. A két szélső lap a próbának megfelelően választott ábrával. A középső 

lap az ellentétes tenyér részére, esetleg tenyér formájú.  

Utasítás: Állj szembe az asztallal! Tedd az ügyesebbik kezed az ábrára! A másik tenyered a 

tenyér formára! Ez a kezed maradjon itt! Az ügyesebbik kezeddel gyorsan üss felváltva az 

egyik ábrára, utána a másikra! Addig csináld, amíg nem mondom, hogy állj! Olyan gyorsan 

csináld, ahogy csak tudod! Pontozás: A húsz érintés idejét mérjük.  

A Varázsló várát egy óriás, vad kutya őrzi. Úgy tudod legyőzni, ha elég hajlékony vagy, hogy 

ki tudj térni a támadása elől.  

A hajlékonyság-próba leírása.  

3.Próba: hajlékonyság vizsgálata, a test hátsó részén lévő izmok nyújthatóságának vizsgálata. 

A vizsgált tényező: Feladat: Nyújtott ülésben, törzshajlítással előre a lehető legtávolabbra 

nyúlás, az ujjakkal. A talpat a pad merevítő gerendájának kell támasztani.  

Eszközök: Tornapad. Állatfigura (a mesének megfelelő). Számegyenessel ellátott kartonlap, 

aminek nulla pontja a pad alsó merevítő lapjával egybe esik.  

Utasítás: Ülj le nyújtott térdekkel a paddal szemben, és támaszd a talpad a pad alsó 

gerendájának. Hajolj előre, és ujjaiddal lassan told a lapon előre az állatkát, amennyire csak 

tudod. Pontozás: A számegyenesen a legtávolabbra nyúlás értékét vesszük. 

Ehhez egy centiméterenkénti beosztású (-20-tól +20 cm-ig) mércét készítettem, melynek 

negatív mezejét pirosra, pozitív mezejét zöld színre festettem, „0” pontját a pad alsó merevítő 

gerendájával egybeesve ragasztottam fel. Ezen kellett azt a dobozkára felrögzített kutyafigurát 

előretolni, amelyik az óriás, vad őrzőkutyát jelképezte.  

A várat vizesárok veszi körül. Lássuk, át bírod-e ugrani?  

Helyből távolugrás próbájának leírása.  

4.Próba: Helyből távolugrás: lábizmok gyorsereje  

Feladat: Szélesedő árok átugrása, helyből.  
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Eszköz: Két kb. 30° os szöget bezáró egyenes a talajon, szerencsésebb talajszőnyegen. 

Centiméter. 

Utasítás: Ugord át az árkot! Melyik az a legszélesebb része az ároknak, amit még át tudsz 

ugrani? Bejelölünk egy minimum szintet 50 cm-nél. Pontozás: A mért legnagyobb távolság.  

A „vizesárok” papírcsíkok összeragasztásával készült, középső csoportosaim nagy 

buzgalommal kenték a festőhengerekkel kék színűre. Ezután vágtam a megfelelő méretűre és 

formájúra. Egyes sávjai 10 cm-enként növekedve egyre nagyobb távolság átugrására 

késztetnek  

Akkor tudod legyőzni a Varázslót, ha elég izmos vagy! Nézzük, milyen erős a hasizmod, 

milyen erős a hátad? 

A felülés és a pillangó próba leírása. 

5.Próba: Pillangó próba, hátizom ereje.  

Feladat: Hasonfekvésben fülfogás. 20 másodperc alatt hányszor képes a gyermek megemelni 

a törzsét, és könyökét összeérinteni maga előtt?  Eszközök: Stopperóra. 

Utasítás: Feküdj le hasra. Fogd meg a füled, és gyakorlat közben ne engedd el! Emeld meg a 

törzsed, és a két könyöködet érintsd össze. Most feküdj vissza! Hányszor tudod megcsinálni? 

Szólok, meddig van időd! Pontozás: A könyök érintések száma. 

6.Próba: Felülés, a hasizom ereje. 

Feladat: Hanyattfekvés talptámasszal. Fülfogás. 20 mp. alatt hány felülésre képes a gyermek, 

úgy hogy a könyökével a térdét érinti meg. A lábfejeket rögzítjük (pad, bordásfal, társ, 

óvónő).  

Eszközök: stopper  

Utasítás: Ülj le! Hajlítsd be a térded! Fogd meg a füled. Feküdj le hanyattfekvésbe! Most ülj 

fel, és érintsd meg a könyököddel a térdedet! A füled ne engedd el! Megnézem, hányszor 

tudod megérinteni a térdedet egymás után folyamatosan. Gyorsan csináld! Szólok, mikor 

elég! Pontozás: A felülések száma  
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A Királyfinak van két kedves macskája, akiket szintén bezárt a várba a Varázsló. Azokat is 

meg kell menteni, de csak az tudja ezt megtenni, aki elég gyorsan ki tudja hozni a várból őket. 

Ehhez két plüssállat-figurát választottam.  

A 4×4 m ingafutás leírása.  

7.Próba: 4x4m ingafutás, futási sebesség.  

Feladat: Két 4m-re lévő vonal közt futás négyszer, minden alkalommal a vonalak átlépésével. 

Az egyik vonal elé áll a gyermek. A másik vonal mögé teszünk két plüss állatkát (babzsákot). 

Az első átfutás után felveszi a gyermek az egyik plüssállatkát (babzsákot), majd áthozza az 

induló vonal mögé. Visszafut a másik állatkáért (babzsákért), és azt is átszállítja.  

Utasítás: Állj a vonal elé! Fuss át az egyik állatkáért, és hozd át. Aztán gyorsan fuss vissza a 

másikért, és azt is hozd át! Megnézem, milyen gyorsan leszel kész a feladattal. Pontozás: A 

kapott másodpercek.  

A próbák teljesítésével sikerült kiszabadítani a Királyfit  és megtörni a Varázsló hatalmát. 

(https://gergelyildi.wordpress.com/3-2/.../7-minifitt-meres/2016.05.15.)  

A próbákon kapott teljesítményt a Gergely Ildikó mestertanár által kidolgozott táblázat szerint 

értékeltük (a táblázat a mellékletben). 

Más mesékbe is bele lehet vinni a próbákat, mint például: Hófehérke kis barátait a Törpéket a 

gonosz Királynő, a gonosz mostoha elraboltatta, és hét város hét tömlöcébe zárta őket. Az 

egyes próbák teljesítésével egy- egy tömlöcnek a kulcsát lehet megszerezni, amivel ki lehet 

szabadítani a Törpéket.  

Vagy esetleg egy másik mese: Bergengócia királyának szépséges lánya nagyon beteg. 

Betegségére nincs más orvosság, csak a Hétszínvirág, melynek minden szirma más – más 

színű. A próbák teljesítésével egy – egy szirmot lehet megszerezni, és a végén a hét szirmot 

összerakva életre kel a Hétszínvirág, aminek illata meggyógyítja a királylányt.  

A meseötleteket a végtelenségig lehetne sorolni. A sajátos mesei kifejezésekkel folyamatosan 

fenn lehet tartani a mese illúzióját, s a gyermek mindvégig a mese világában érezheti magát, 

nem veszíti el motivációját. 

 

https://gergelyildi.wordpress.com/3-2/.../7-minifitt-meres/2016.05.15
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Az eredmények elemzése 

A mozgásfejlődésben, amikor a gyermekek óvodába kerülnek jelentős változás következik be. 

Ettől az időszaktól kezdve a gyermekek mozgásfejlődését az intézményes nevelés feltételei 

szabják meg. Az első gyermekkorban (4- 7 év) a mozgásfejlődést a már kialakult mozgások 

tökéletesedése és az első mozgáskombinációk kialakulása jelenti. Egyénileg különböző 

mértékben fejlődnek ezek a már kialakult mozgásformák és a teljesítményszintek.  

A „Hét próba” gyakorlatai (mesébe foglalás nélkül), amelyet a gyermekekkel végeztettem, 

több foglalkozáson keresztül tartott. Már ősszel elkezdtem egy- egy foglalkozásba bevinni a 

gyakorlatokat annak érdekében, hogy a gyerekeknek később ne legyenek ismeretlenek, 

amikor mesébe foglalom őket. A próbák eredményeit lejegyeztem. Egy márciusi 

foglalkozáson kezdtem mesébe beilleszteni a már ismert gyakorlatokat és a mért 

eredményeket rögzíteni. Több foglalkozásra volt szükség ahhoz, hogy mind a húsz gyerekkel 

elvégeztethessem a feladatokat. Nagyon nagy segítségemre voltak a közvetlen kollégák. 

Először a nagyobb gyerekekkel (4,5- 5,5 év) kezdtem a felmérést, ők könnyebben megértették 

a feladatokat és nagy örömmel kezdték a mese adta szerepeket teljesíteni. A kisebbeknek (3,5- 

4,5 év) többször kellett a mese tartalmát ismételni a gyakorlatok végzése közben is. A 

táblázatokban külön vettem korosztályonként a fiú és lány gyermekek mese mondás előtti és 

utáni teljesítményét. 

Közvetlen tapasztalatom alapján állíthatom, hogy a mese hatása nagy mértékben 

befolyásolta a gyermekeket a feladatok elvégzésében. Szinte minden mutatóban a gyermekek 

teljesítménye sokkal jobb lett, vagy hasonló, de nem rosszabb. Az összehasonlítás 

átláthatósága miatt a hét feladatot nem lehetett egy táblázatba sűríteni, ezért három táblázatba 

foglaltam össze, így minden próba eredményének összehasonlítása jól látható a mese mondás 

előtt és mese mondás után. 

A vizsgált gyermekek (fiúk 4,5- 5,5 év) egyensúlyozó, kézgyorsasági, hajlékonysági, a 

helyből ugrás, a felülési, könyökérintési és a 4x4 m inga futás próbájának eredményeit mese 

mondás előtt és mese mondás után, annak összehasonlítását a 2., 3., 4. táblázat mutatja meg. 

Az átlagszámítás valamint a Gergely Ildikó mestertanár táblázata alapján a pontozás értéke is 

mutatja a feladatok teljesítményének növekedését. A pontozási táblázat a mellékletben 

található. 

 



38 
 

A 4,5 és 5,5 éves fiúk teljesítményének összehasonlítása 
2. táblázat 

 
Név 

„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” mese 
olvasás előtt 

 

Mese olvasás 
után 

 
  1. próba 

Egyensúly (lelépés) , pontérték 
2. próba  

Kézgyorsaság (mp), pontérték 
1 Á. Edu 7/1 4/4 14,5/0 13,4/0 
2 B. Kosztja 12/0 11/0 10,6/0 9,6/4 
3 D. Erik 11/0 10/0 11,8/0 9,6/4 
4 K. Milán 14/0 14/0 11,8/0 10,8/1 
5 B. István 12/0 11/0 7,6/7 5,1/7 
6 Sz. Viktor 6/2 3/5 6,8/7 6,1/7 
7 U. Vologya 16/0 16/0 6,5/7 5,3/7 
8 K. Dániel 14/0 12/0 7,8/6 6,0/7 
 Átlag és 

pontozás 
11,5/ 3 10,1/ 9 9,6/ 27 8,2/ 37 

 
 

A koordinációs képességek a sokoldalú mozgásképzés, mozgástanulás révén fejleszthetők. A 

koordinációs alapképességekhez tartozik az egyensúlyérzék, térérzékelés, reakcióképesség 

stb. Az egyensúlyozás az egyik nagyon fontos képesség, mivel a bármely alapmozgás több- 

kevesebb egyensúlyozást igényel. A vizsgált gyermekek egyensúlyozó próbában elért 

eredményét és kézgyorsaságban elért eredményét a 2. táblázat mutatja. A 6 lelépés a legjobb 

és a 14 lelépés a legrosszabb eredmény az őszi, mese mondás előtti felmérésben. Tavasszal 

mért eredmények pici jobbak. Ha a realitást nézzük, akkor a maximális 56 (max.7 pont x 8 

gyerekkel) pontból a gyerekek mindössze 9 pontot szereztek (16%). A próba 

változékonyságát a gyermekek pillanatnyi állapotával lehet magyarázni 

A kézgyorsasági próba eredménye nagyon érdekesen alakult. A gyerekek fele maximális 

pontszámmal végezte a gyakorlatot, de a másik fele bizony pontérték alatt teljesített mese 

mondás előtt. A magyarázat szerintem az, hogy nem figyeltek, nem vették versenynek a 

gyakorlatot, nem értették az idő haladását, de az is igaz, hogy először végezték a számukra 

teljesen új feladatot. A gyakorlat nem volt egyszerű számukra, főleg annak, aki először 

próbálta végrehajtani, szerintem még egy nagyobb gyermeknek is nehézséget okozna. A 

tavaszi eredmény jobban sikerült, valószínűleg azért, mert a mese is adott valamelyest 

motiváltságot a gyakorlathoz!  

 
A hajlékonyság az óvodáskorú gyermekek vele született tulajdonsága. Ebben a korban nem 

okozhatnak gondot a nyújtó hatású gyakorlatok. A szakirodalom szerint a hajlékonyságot a 

gimnasztikai gyakorlatok nagyon jól fejlesztik és sokáig fenntartják. Az óvodai foglalkozások 
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bemelegítő részében kell alkalmazni, de a mindennapos reggeli tornával is nagyon jól 

fejleszthető a hajlékonyság. Az adatok a 3. táblázatban mutatják a gyermeke kiváló 

eredményét a hajlékonysági próbában. 

 

A 4,5 és 5,5 éves fiúk teljesítményének összehasonlítása 
3. táblázat 

 
 

Név 

„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” mese 
olvasás előtt 

 

Mese olvasás 
után 

 

 
 

3. próba  
Hajlékonyság (cm) 

4. próba  
Helyből távolugrás (cm) 

1 Á. Edu 2,3/7 2,5/7 92/4 97/4 
2 B. Kosztja -4/3 -4/3 105/6 113/6 
3 D. Erik 2/7 2/7 70/2 85/3 
4 K. Milán 2,3/7 2,5/7 52/0 58/0 
5 B. István 4,8/7 5/7 102/6 116/6 
6 Sz. Viktor -6/2 0,5/7 104/6 92/4 
7 U. Vologya -4/3 -4/3 98/4 101/5 
8 K. Dániel 1/7 1/7 74/2 80/3 
 Átlag -0,2/ 43 0,7/ 48 87,1/ 30 92,7/ 31 
 

Óvodáskorban a gyorsasági erő hatásosan fejleszthető, figyelembe véve a gyermekek 

fejlettségét, betartva a fokozatosságot és beiktatva az aktív pihenőt. A gyorsasági erő mérésére 

a leggyakrabban használt próba a helyből távolugrás, amelyet a 3. táblázat foglal össze. 

Korábbi irodalmi adatok (Bakonyi- Nádori 1984) azt mutatták, hogy a gyorsasági erő 

fejlődésére két időszak jellemző. Az első a 4-8 éves kor közé, a második a 11- 12 éves kor 

közé tehető. A jelen vizsgálatban talált eredmények részben megegyeznek, de el is térnek a 3. 

táblázatban találhatókkal. A maximális pontértéket (7) senki nem érte el, de még van idejük a 

gyermekeknek, hiszen csak 5,5 évesek. 

 

A 4. táblázatban három próbát mutatok be: a has- és hátizom fejlesztését és a ritmusváltásos 

futást (4x 4 m). A ritmusváltásos futás elsősorban a futóritmus kialakulásáról tájékoztat. 

Jelentős szerepet játszik benne a téri tájékozódó és mozgásátállító képesség. Mivel 

futásteljesítmény, nem hanyagolható el a gyermek gyorsasága sem A 4. táblázat mutatja, hogy 

nem igazán jók az eredmények. A gyerekek alig tudtak teljesíteni, mindössze hárman javítottak 

mese mondás után, volt, aki rontott.  

 

 



40 
 

A 4,5 és 5,5 éves fiúk teljesítményének összehasonlítása 
4. táblázat 

 
 Név „Hét próba” 

mese olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

  5. próba  
Felülés (db) 

6. próba 
Könyökérintés (db) 

7. próba  
4x4 m futás (mp) 

1 Á. Edu 7/3 8/4 9/4 10/4 14,7/0 13,5/2 
2 B. Kosztja 7/3 7/3 6/2 8/3 13,4/2 12,2/3 
3 D. Erik 5/3 5/3 6/2 6/2 16,2/0 15,1/0 
4 K. Milán 6/3 8/4 6/2 8/3 14,7/0 13,7/2 
5 B. István 7/3 7/3 13/5 15/6 13,5/2 12,5/3 
6 Sz. Viktor 9/4 7/3 11/4 10/4 11,9/4 13,0/2 
7 U. Vologya 6/3 8/4 7/3 9/4 13,3/2 11,2/4 
8 K. Dániel 5/3 6/3 8/3 9/4 13,6/2 13,5/2 
 Átlag 6,5/25 7/27 8,25/25 9,37/30 13,9/12 13,1/18 

 

Hasonló vizsgálatot végeztem a (4,5- 5,5 év) kislányokkal az egyensúlyozó, 

kézgyorsasági, hajlékonysági, a helyből ugrás, a felülési, könyökérintési és a 4x4 m inga futás 

gyakorlatokkal is. Eredményeiket átlagszámítottam és pontoztam is. Az összehasonlítást az 5., 

6.. 7. táblázat mutatja meg. Az átlagszámítás valamint a pontozás értéke is mutatja a feladatok 

teljesítményének növekedését.  

A 4,5 és 5,5 éves lányok teljesítményének összehasonlítása 
5. táblázat 

 
 

Név 

„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” mese 
olvasás előtt 

 

Mese olvasás 
után 

 

 
 

1. próba  
Egyensúly (lelépés) 

2. próba  
Kézgyorsaság (mp) 

1 Sz. Johana 3/5 1/7 7,5//7 5,1/7 
2 B- Nyikica 13/0 10/0 9,4/4 7,0/7 
3 L. Evelin 14/0 15/0 8,8/4 5,9/7 
4 K. Kira 6/2 3/5 8,3/5 6,1/7 
 Átlag és 

pontozás 
9/7 7,2/12 8,5/20 6,1/28 

 
 

A 4,5 és 5,5 éves lányok teljesítménye sokkal jobbak a fiúékétől. Több helyen megtalálhatóak 
a hetes értékpontok (6. táblázat). 



41 
 

A 4,5 és 5,5 éves lányok teljesítményének összehasonlítása 
 

6. táblázat 
 

 

Név 

„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” mese 
olvasás előtt 

 

Mese olvasás 
után 

 

  3. próba  
Hajlékonyság (cm) 

4. próba  
Helyből távolugrás (cm) 

1 Sz. Johana 1/5 2/5 97/5 102/7 
2 B- Nyikica -1,5/4 -1,5/4 58/0 60/1 
3 L. Evelin 0,5/0 0,5/0 42/0 51/0 
4 K. Kira 3/6 3/6, 103/7 103/7 
 Átlag és 

pontozás 
0,75/15 1/15 75/12 79/15 

 
 

Az adatok ismerete és értelmezése alapján megállapítható, hogy az átlag igen 

szélsőséges értékekből tevődik össze. Az értékek többsége az átlag alatt helyezkedik el, igaz 

nem mindegyik mutatóban. 

A 4,5 és 5,5 éves lányok teljesítményének összehasonlítása 
7. táblázat 

 Név „Hét próba” 
mese olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

  5. próba  
Felülés (db) 

6. próba 
Könyökérintés (db) 

7. próba 
4x4 m futás (mp) 

1 Sz. Johana 9/5 9/5 10/4 12/5 12,1/3 10,1/5 
2 B Nyikica 7/4 7/4 6/3 7/3 16,9/0 15,8/0 
3 L. Evelin 4/3 5/3 6/3 6/3 18,5/0 17,2/0 
4 K. Kira 11/6 12/7 12/5 14/6 15,1/0 13,0/2 
 Átlag és 

pontozás 
7,5/18 8/19 8,5/15 9,7/17 15,6/3 14,0/7 

A vizsgált gyermekek (fiúk 3,5- 4,5 év) egyensúlyozó, kézgyorsasági, hajlékonysági, a 

helyből ugrás, a felülési, könyökérintési és a 4x4 m inga futás próbájának eredményeit mese 

mondás előtt és mese mondás után, annak összehasonlítását a 8., 9., 10. táblázat mutatja meg. 

Az itt látható átlagszámítás is valamint a Gergely Ildikó mestertanár táblázata alapján a 

pontozás értéke is mutatja a feladatok teljesítményének igaz nem magas növekedését.  
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A 3,5 és 4,5 éves fiúk teljesítményének összehasonlítása 
8. táblázat 

 
 

Név 
„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” mese 
olvasás  

előtt 

Mese olvasás 
után 

 
 

 
1. próba 

 Egyensúly (lelépés) 
2. próba  

Kézgyorsaság (mp) 
1 K. Ádám 23/0 22/0 6,8/7 5,7/7 
2 M. Péter 8/1 6/2 6,2/7 5,1/7 
3 Sz. Viktor 5/3 3/5 8,3/6 6,1/7 
4 M. Robert 18/0 18/0 11,3/0 9,1/4 
5 P. Krisztián 18/0 17/0 9,6/3 7,5/6 
 Átlag és 

pontozás 
14,4/4 13,2/7 8,4/23 6,7/31 

 
 

A 3,5 és 4,5 éves fiúk teljesítményének összehasonlítása 
9. táblázat 

 

Név 

„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” 
 mese olvasás  

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

 
 

3. próba  
Hajlékonyság (cm) 

4. próba  
Helyből távolugrás (cm) 

1 K. Ádám -2,2/5 -2,5/5 98/5 98/5 
2 M. Péter 1/5 1/5 90/5 92/5 
3 Sz. Viktor 0,5/6 0,5/5 88/5 92/5 
4 M. Robert -8/0 -6/2 76/4 81/4 
5 P. Krisztián -7/1 -7/1 68/2 76/3 
 Átlag és 

pontozás 
-3,1/17 -2,8/18 84,0/21 87,8/22 

 
A 3,5 és 4,5 éves fiúk teljesítményének összehasonlítása 

10. táblázat 
 Név „Hét próba” 

mese olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

  5. próba  
felülés (db) 

6. próba 
Könyökérintés (db) 

7. próba  
4x4 m futás (mp) 

1 K. Ádám 3/2 3/2 5/2 6/3 14,72/0 12,5/3 
2 M. Péter 6/3 6/3 7/3 8/4 17,09/0 16,0/0 
3 Sz. Viktor 7/4 7/4 10/4 10/5 15,12/0 13,0/2 
4 M. Robert 4/2 5/3 4/1 5/2 18,64/0 18,5/0 
5 P. Krisztián 5/3 5/3 4/1 4/1 17,56/0 16,1/0 
 Átlag és 

pontozás 
5,0/14 5,2/15 6,0/11 6,6/15 16,62/0 15,2/5 
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Hasonló vizsgálatot végeztem a (3,5- 4,5 év) kislányokkal az egyensúlyozó, kézgyorsasági, 

hajlékonysági, a helyből ugrás, a felülési, könyökérintési és a 4x4 m ingafutás gyakorlatokkal 

is. Eredményeiket átlagszámítottam és pontoztam is. Az összehasonlítást az 11., 12., 13. 

táblázat mutatja meg. Az átlagszámítás valamint a pontozás értéke is mutatja a feladatok 

teljesítményének növekedését, esetleg a két eredmény azonosságát. 0 

A kisebb lányoknál (3,5- 4,5 év) a motorikus fejlődés vonatkozásában az adatok jelentős 

mértékű lemaradást mutatnak. Egy kislány van, aki az átlaghoz közeli vagy meghaladó 

értékeket teljesít. Pontértékekben kifejezve nincs egy gyermek sem, aki minden próbán 6 

vagy 7 maximális pontértéket érne el. Ez az adat nem meglepő, mivel a 3,5 – 4,0 éves 

gyermekeknél a mozgásvégrehajtás minősége, pontossága még nem nyilvánul meg igazán a 

teljesítményben, hiszen az óvodáskor kezdetén a mozgásformák gyakorlatlansága miatt a 

mozgások még nem tökéletesedhettek kellőképpen. Rendszeres testneveléssel, egy év múlva, 

a teljesítmények teljesen más eredményeket mutathatnak. 

 
A 3,5 és 4,5 éves lányok teljesítményének összehasonlítása 

11. táblázat 
 

 

Név 

„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” mese 
olvasás  

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

 
 

1. próba  
Egyensúly (lelépés) 

2. próba  
Kézgyorsaság (mp) 

1 R. Lyuba 11/0 11/0 9,1/4 8,1/6 
2 S. Lera 1/7 0/7 8,8/4 7,6/7 
3 Cs. Vivien 14/0 14/0 10,8/1 9,8/3 
 Átlag és 

pontozás 
8,6/7 8,3/7 9,5/9 8,5/16 

 
A 3,5 és 4,5 éves lányok teljesítményének összehasonlítása 

12. táblázat 
 
 

Név 

„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” 
 mese olvasás  

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

 
 

3. próba  
Hajlékonyság (cm) 

4. próba  
Helyből távolugrás (cm) 

1 R. Lyuba 4,5/6 4,5/6 72/2 75/3 
2 S. Lera -0,5/3 -0,5/3 92/4 98/6 
3 Cs. Vivien 1/5 1/5 50/0 51/0 
 Átlag és 

pontozás 
1,6/14 1,6/14 71,3/6 74,6/9 
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A 3,5 és 4,5 éves lányok teljesítményének összehasonlítása 

13. táblázat 
 
 Név „Hét próba” 

mese olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

  5. próba  
Felülés (db) 

6. próba 
Könyökérintés (db) 

7. próba 
 4x4 m futás (mp) 

1 R. Lyuba 7/4 8/5 4/2 5/3 16,23/0 14,1/0 
2 S. Lera 3/2 4/3 12/6 14/7 12,56/2 10,3/5 
3 Cs. Vivien 5/3 5/3 3/0 3/0 17,34/0 17,1/0 
 Átlag és 

pontozás 
5/9 5,6/11 6,3/9 7,3/10 15,3/2 13,8/5 

 
A Gergely Ildikó ELTE mestertanárának pontozási táblázata szerin állítottam össze először az 

átlagszámítást majd a pontértékeket számítottam ki, a pontértékek alapján szerkesztettem 

diagramot (14. táblázat). A pontozási táblázat a mellékletben található. Az óvodás gyermekek 

teljesítménye, a próbák pontozási értéke alapján, jól mutatja a gyermekek mese elmondása 

utáni látványos fejlődését.  

Az óvodás gyermekek átlag teljesítménye és a próbák pontozási értéke 
14. táblázat 

 
 

 
„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

 

„Hét próba” mese 
olvasás előtt 

 

Mese olvasás 
után 

 
  1. próba 

Egyensúly (lelépés) , pontérték 
2. próba  

Kézgyorsaság (mp), pontérték 
1 A 4,5 és 5,5 

éves fiúk 
átlag 
teljesítménye 

11,5/3 10,1/9 9,6/27 8,2/37 

2 A 4,5 és 5,5 
éves lányok 
átlag 
teljesítménye 

9/ 7 7,2/ 12 8,5/20 6,1/ 28 

3 A 3,5 és 4,5 
éves fiúk  
átlag 
teljesítménye 

14,4/ 4 13,2/ 2 8,4/23 6,7/ 31 

4 A 3,5 és 4,5 
éves lányok  
átlag 
teljesítménye 

8,6/ 7 8,3/ 7 9,5/9 8,5/ 16 
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1. ábra Egyensúly gyakorlat 
 
. Mind a hét mutatóban a nagyobb fiúk eredménye fejlődött a leglátványosabban, kivéve az 

egyensúlyi gyakorlatot, ahol a nagyobb lányok megelőzték a velük egykorú fiú társaikat. A 

két korcsoport közötti különbség is az egyensúly gyakorlatnál jelentkezik.  

 
 

2. ábra Kézügyességi gyakorlat 
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Az óvodás gyermekek átlag teljesítménye és a próbák pontozási értéke 
15. táblázat 

 

 

„Hét próba” 
mese olvasás 

előtt 

Mese olvasás 
után 

„Hét próba” mese 
olvasás előtt 

Mese olvasás 
után 

  3. próba  
Hajlékonyság (cm) 

4. próba  
Helyből távolugrás (cm) 

1 A 4,5 és 5,5 
éves fiúk 
átlag 
teljesítménye 

-0,2/ 43 0,7/ 48 87,1/ 30 92,7/ 31 

2 A 4,5 és 5,5 
éves lányok 
átlag 
teljesítménye 

0,75/ 15 1/ 15 75/ 12 79/ 15 

3 A 3,5 és 4,5 
éves fiúk  

átlag 
teljesítménye 

-3,1/ 17 -2,8/ 18 84,0/ 21 87,8/ 22 

4 A 3,5 és 4,5 
éves lányok  
átlag 
teljesítménye 

1,6/ 14 1,6/ 14 71,3/ 6 74,6/ 9 

 

 
 

3. ábra A hajlékonyság felmérése 
A helyből távolugrás tűnik a legnehezebbnek a mutatók alapján. A fejlődés mindkét 

korosztálynál alig változott. A magyarázat talán az lehet, hogy az óvodáskorú gyermekeknél a 

gyorsasági erő képessége, az elugró erő még nem alakult ki.  
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4. ábra A helyből távolugrás felmérése 
 

Az óvodás gyermekek átlag teljesítménye és a próbák pontozási értéke 
16. táblázat 

  „Hét próba” 
mese olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

„Hét 
próba” 
mese 

olvasás 
előtt 

Mese 
olvasás 

után 
 

  5. próba  
Felülés (db) 

6. próba 
Könyökérintés (db) 

7. próba  
4x4 m futás (mp) 

1 A 4,5 és 5,5 
éves fiúk 
átlag 
teljesítménye 

6,5/ 25 7/ 27 8,25/ 25 9,37/ 30 13,9/ 12 13,1/ 18 

2 A 4,5 és 5,5 
éves lányok 
átlag 
teljesítménye 

7,5/ 18 8/ 19 8,5/ 15 9,7/ 17 15,6/ 3 14,0/ 7 

3 A 3,5 és 4,5 
éves fiúk  
átlag 
teljesítménye 

5,0/ 14 5,2/ 15 6,0/ 11 6,6/ 15 16,62/ 0 15,2/ 5 

4 A 3,5 és 4,5 
éves lányok  
átlag 
teljesítménye 

5/ 9 5,6/ 11 6,3/ 9 7,3/ 10 15,3/ 2 13,8/ 5 
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5. ábra A felülés kimutatása 
 

Óvodáskorban az erő állóképesség hatásosan fejleszthető. Az ötödik és a hatodik próba, 

amelyet a gyermekek végrehajtottak, mutatják, hogy a teljesítmény különbség látványos, de 

az átlaghoz viszonyítva fizikailag a gyermekek nem igazán érik el a koruknak megfelelő 

szintet. De nem kell elfelejteni, hogy az óvodáskorú gyermekek biológiai fejlődésében 

rengeteget számít pár hónap is 

 
 

 
 

6 ábra A könyökérintés kimutatása 
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6 ábra A 4x 4 v futás 
 
A ritmusváltásos futás, a mi esetünkben a 4x 4 m futás, kiválóan sikerült. Azt hiszem a 

gyerekek ezt a gyakorlatot végezték a legvidámabban. Az eredmények is ezt mutatják, 

amelyben jól látható a kisebb fiúcskák motiváltsága a feladatra. 

A vizsgálat feldolgozása során szerzett tapasztalok és az eredmények alapján elmondhatom, 

hogy a választott módszer, amellyel a felméréseket végeztem sikerrel járt. A mese tartalma, 

amely bizonyos célkitűzéssel járt, megtette hatását a gyermekek feladatmegoldó készségében, 

motiváltságában. Mivel óvodáskorban a gyermekek lételeme a mozgás, nagyon fontos, hogy 

minél több lehetőséget biztosítsunk erre. Az is bizonyított tény, hogy a gyerekeket nem lehet 

túlterhelni, mert csak annyit és addig mozog, amennyit szabad akaratából képes elvégezni. A 

„mesébe ágyazott” teljesítmény-felmérési módszer a legmegfelelőbb volt számukra. A 

vizsgálatainkban részt vevő gyermekek szívesen végezték a gyakorlatot, buzdították egymást, 

versenyként élték át a feladatot. Úgy gondolom, a pedagógus akkor érezheti sikeresnek 

pedagógiai munkáját, ha minden rábízott gyermekben képes felfedezni azokat az elemi 

képességeket, amelyek a legerősebbek benne, és ezek továbbfejlesztéséhez megtalálja a 

legkedvezőbb módokat, módszereket. A siker a gyermek örömében és testi fejlődésében 

mutatkozik majd meg. 
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Összefoglaló 

 

Megállapíthatjuk, hogy a testnevelésnek óriási jelentősége van minden egyes életkorban, 

óvodáskorban pedig kifejezetten. Ebben a korban alakul ki a gyermekek fizikuma, ilyenkor 

alakítható ki leghatásosabban az egészséges életmódra és a sportok szeretetére való nevelés, a 

gyermekek motiváltsága a rendszeres testmozgásra. 

Az óvodai foglalkozások összeállításánál igen fontos, hogy azok egy témakör köré 

épüljenek, a foglalkozás bevezető részétől kezdve, a főrészen át, egészen a befejező részig. 

Erre talán a legmegfelelőbbek a mesék, melyek leginkább lekötik a gyermekek figyelmét, 

felkeltik érdeklődésüket és formálják képzeletüket is.  

A gyakorlatok között sajátos helyet foglalnak el az utánzó gyakorlatok. Az utánzó 

gyakorlatok – nevükhöz hűen – a gyerekek utánzási hajlamán alapulnak. Kezdetben a 

gyerekeknek a szülei, ill. az óvodapedagógusok a példaképei. Tőlük akarnak minél többet 

megtanulni, s ennek érdekében utánozni kezdik mozgásukat, tevékenységüket, játékaikat 

főleg akkor, ha a mozgásos játékuk mesébe van ágyazva. 

Kutatásom célja az, hogy a csoportban teljesítménymérés vizsgálati módszerét 

alkalmazva, megfigyeljem a gyermekek viselkedését, aktivitását a testnevelési 

foglalkozásokon. A foglalkozások menetét ismert mesék köré építettem, amelyben a gyerekek 

mesefigurák szerepeibe bújtak és játékosan végeztek korúknak megfelelő nagy terheléssel 

járó feladatokat, teljesítmény próbákat. 

„A mesébe ágyazva” felmérést az óvodáskorú gyermekek részére Gergely Ildikó az 

ELTE mestertanára dolgozta ki. A gyerekeknek 7 próbát kell kiállniuk, hogy megfeleljenek a 

mesében kitalált feladatnak. A mérés a 4-8 éves gyermekek testi képességeinek fejlesztéséről 

szól, valamint arról, hogy hogyan függ össze a mozgás és a mozgásfejlesztés az egészséggel. 

A gyerekeknek 7 próbát kellett kiállniuk, hogy megfeleljenek a mesében kitalált feladatnak. 

Közben komoly eredményeket tudtunk meg, hogy hol állnak a fizikai fejlődésben. A 

foglalkozások során észrevehetően a gyermekek örömmel végezték a gyakorlatokat, észre 

sem véve, hogy mekkora fejlesztő hatás éri őket.  

A képesség felmérést az év elején (szeptember-október hónapban), mértem fel, mivel 

ekkor még szinte egy teljes év áll rendelkezésre a korrigálásra. A mérés eredményei olyan 

információt jelentettek, melynek segítségével a csoportátlagtól nagyon nagy eltérést mutató 

gyermekekre felfigyelhettem, észrevehettem a hibákat, illetve egyértelmű jelzést kaptam 

arról, ha a csoport valamilyen területen lemaradást mutat. Ennek alapján tudatosabban 

tervezhetem a testnevelés foglalkozások anyagát. Úgy érzem, az eredmények nem lehetnek 
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publikusak. Nem jó, ha a szülők ezzel hasonlítgatnák egymáshoz csemetéiket. A gyermekek 

közt igen nagy eltérések lehetnek, akár egy két hónapos születési, illetve az örökletes 

tulajdonságok miatt is. 

Munkámban az óvodai teljesítménymérés vizsgálatával, illetve a testnevelés legfontosabb 

alapfogalmaival és a kutatási próbák eredményeinek elemzésével is foglalkoztam. 

A feladatok értékelése után arra a következtetésre jutottam, hogy az óvodában mért 

eredmények nagy segítségemre lehetnek a további munkámban, az évi, heti foglalkozásaim 

megtervezésében, annak érdekében, hogy minden egyes gyermek, év végére teljesítse a 

szinteket és ne hagyja el az ovit, hogy nem éri el a maximális pontértéket (7). 

Zárásként Nádori László gondolatait idézem: „Ötéves kor után már alig alakulnak ki új 

alapvető mozgásformák. Viszont a meglévők csiszolódnak. A későbbi fejlődés üteme attól 

függ, hogyan foglalkoztatták a gyermeket az első tíz évben.” 
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Резюме 

 

Можемо зробити висновок, що значення фізичного розвитку є надзвичайно 

важливим у будь-якому віці, особливо у дошкільному. Адже якраз у цьому 

віці у дітей формується структура тіла, найкращ е можна вплинути на 

розвиток здорового способу життя, і на виховання любові до спорту, та 

мотивувати їх до постійного руху  

Інтелектуальність занять полягає у висвітленні вступної, основної та заключної 

частини. Казка є найкращою формою навчання  яка може вплинути на розвиток дитячої 

уваги і викликати інтерес до всебічного розвитку та уяви. 

Серед вправ особливе місце займають вправи для наслідування. Ці 

вправи, як і їх назва, засновуються на здібностях дитини до наслідування. На 

початку для дитини першим прикладом є батьки, пізніше-вихователі. Дитина 

від них хоче навчатися всьому. Тому починають їх наслідувати і в рухах, і в 

діях, і в іграх особливо тоді, коли гра створена у формі казки.  

Метою моїх досліджень є метод спостереження за поведінкою та активністю дітей 

на фізичних заняттях. У казках діти відображають ролі казкових героїв, які оточують їх 

і виконують завдання відповідно до вікових можливостей. 

Під час ігор – драматизацій казок діти імітують рухи, повадки тварин а також 

наслідують їх голоси. Наприклад в казках «Лисичка та Журавель», «Колобок», 

«Рукавичка»,  «Як мурашка додому поспішав », «Теремок», «Ріпка», «Курочка ряба».  

Під час занять діти із задоволенням виконували вправи не звертаючи увагу на 

скільки були корисними ці рухи для їхнього розвитку. 

У моїй роботі я аналізувала ці вправи, також займалася аналізом 

найважливіших концепцій фізичного розвитку та аналізом занять з 

фізичного розвитку в дошкільному навчальному закладі.  

Сподіваюся, що змогла для читача у доступній формі передати набуті 

знання,  що відповідають дійсності  
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A próbák értékelési táblázata 

  7 pont 6 pont 5 pont 4 pont 3 pont 2 pont 1 pont 0 pont 
1. próba 
Egyensúly 

0-1 2 3 4 5 6 7-8 9-től 

2. próba Kéz  
gyorsaság 

7 mp 8 mp  9 mp  10 mp  11 felett 

3. próba 
Hajlékonyság 

Lány:+7 
Fiúk:+5 

L.:+5 
F.:  0 

L.:  0 
F.: -2 

L.: -2 
F.: -3 

L.: -4 
F.: -4 

L.: -6 
F.: -6 

L.: -7 
F.: -7 

-8 –tól 

 
4. próba 
Helyből 
távolugrás 

F:115 

L.:105 

F.:110 

L.:100 

F.:100 

L.:90 

F.:90 

L.:80 

F.:80 

L.:70 

F.:70 

L.:60 

F.:60 

L.:70 

60 alatt 

5. próba 
Felülés 

L.:13 
F.:15 

L.:11 
F.:13 

L.:9 
F.:10 

L.:7 
F.:8 

L.:5 
F.:5 

3 2 1 

6. próba 
Pillangó próba 

L.:16 

F.:20 

L.:14 

F.:16 

L.:11 

F.:13 

L.:9 

F.:10 

7 5 4 4 alatt 

7. próba 4x4m  8” 9” 10” 11” 12” 13” 14” 14”nél 
több 

Mese olvasás előtti adatok 
A 4,5 és 5,5 éves fiúk teljesítménye 
 

Név 

1. próba 
Egyen-

súly 
(lelépés) 

2. próba 
Kéz-

gyorsaság 
(mp) 

3. próba 
Hajlé-

konyság 
(cm) 

4. 
próba 

Helyből 
távol-
ugrás     
(cm) 

5. 
próba 
Fel-
ülés 
(db) 

6. próba 
Könyök-
érintés 

(db) 

7. 
próba   
4x4 m 
futás    
(mp) 

1. Á. Edu 7 14,52 2,3 92 7 9 14,78 

2. B. Kosztja 12 10,68 -4 105 7 6 13,46 

3. D. Erik 11 11,86 2 70 5 6 16,24 
4. K. Milán 14 11,86 2,3 52 6 6 14,76 

5. B. István 12 7,68 4,8 102 7 13 13,58 
6. Sz. Viktor 6 6,85 -6 104 9 11 11,98 

7. U. Vologya 16 6,56 -4 98 6 7 13,38 

8. K. Dániel 14 7,82 1 74 5 8 13,68 
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A 4,5 és 5,5 éves lányok teljesítménye 
 

Név 

1. próba 
Egyen-

súly 
(lelépés) 

2. próba 
Kéz-

gyorsaság 
(mp) 

3. próba 
Hajlé-

konyság 
(cm) 

4. próba 
Helyből 

távolugrás   
(cm) 

5.prób
a Fel- 
ülés 
(db) 

6. próba 
Könyök
-érintés 

(db) 

7. próba   
4x4 m 
futás     
(mp) 

1. Sz. Johana 3 7,48 1 97 8 10 12,13 

2. B- Nyikica 13 9,38 -1,5 58 7 6 16,96 

3. L. Evelin 14 8,86 0,5 42 4 6 18,48 

4. K. Kira 6 8,34 3 103 11 12 15,12 

A 3,5 és 4,5 éves fiúk teljesítménye 
 

Név 

1. 
próba 

Egyens
úly 

(lelépés) 

2. próba 
Kézgyor

saság 
(mp) 

3. próba 
Hajlkék
onyság 
(cm) 

4. próba 
Helyből 

távolugrás   
(cm) 

5. 
próba 
Felülés 

(db) 

6. próba 
Könyökéri
ntés (db) 

7. 
próba   
4x4 m 
futás    
(mp) 

1. K. Ádám 23 6,78 -2,2 98 3 5 14,72 

2. M. Péter 8 6,19 1 90 6 7 17,09 

3. Sz. Viktor 5 8,28 0,5 88 7 10 15,12 

4. M. Robert 18 11,34 -8 76 4 4 18,64 

5. P. Krisztián 18 9,61 -7 68 5 4 17,56 

A 3,5 és 4,5 éves lányok teljesítménye 
 

Név 

1. 
próba 
Egyen-

súly 
(lelépés) 

2. próba 
Kéz-

gyorsaság 
(mp) 

3. 
próba 
Hajlé-

konyság 
(cm) 

4. próba 
Helyből 

távolugrás   
(cm) 

5. 
próba 
Felülés 

(db) 

6. próba 
Könyök-
érintés 
 (db) 

7. próba      
4x4 m 
futás     
(mp) 

1. R. Lyuba 11 9,15 4,5 72 7 4 16,23 

2. S. Lera 1 8,82 -0,5 92 3 12 12,56 
3. Cs. Vivien 14 10,81 1 50 5 3 17,34 
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Mese olvasás utáni adatok 
A 4,5 és 5,5 éves fiúk teljesítménye 
 

Név 

1. próba 
Egyen-

súly 
(lelépés) 

2. próba 
Kéz-

érintés 
(mp) 

3. próba 
Hajlkékony 

ság 
(cm) 

4. próba 
Helyből 

távolugrás    
(cm) 

5. 
próba 
Felülés 

 
(db) 

6. próba 
Könyök- 
érintés 

(db) 

7. 
próba    
4x4 m 
futás     
(mp) 

1.  Edu 4 13,489 2,5 97 8 10 13,541 
2.  Kosztja 11 9,648 -4 113 7 8 12,226 

3. D. Erik 10 9,647 2 85 5 6 15,1 
4. K. Milán 14 10,838 2,5 58 8 8 13,733 
5.  István 11 5,111 5 116 7 15 1,579 
6.  Viktor 3 6,106 0,5 92 7 10 13,057 
7. Vologya 16 5,395 -4 101 8 9 11,258 
8. Dániel 12 6,047 1 80 6 9 13,551 
 
A 4,5 és 5,5 éves lányok teljesítménye 
 

Név 

1. próba 
Egyensúl

y 
(lelépés) 

2. próba 
Kézérinté

s (mp) 

3. próba 
Hajlkékon
yság (cm) 

4. próba 
Helyből 

távolugrás    
(cm) 

5. próba 
Felülés 

(db) 

6. próba 
Könyöké

rintés 
(db) 

7. próba     
4x4 m 
futás     
(mp) 

1
. 

 Johana 
1 5,087 2 102 8 12 10,078 

2
. 

Nyikic
a 

10 7,051 -1,5 60 7 7 15,875 

3
. 

 Evelin 
15 5,973 0,5 51 5 6 17,192 

4
. 

 Kira 
3 6,151 3, 103 12 14 13,057 

 
A 3,5 és 4,5 éves fiúk teljesítménye 
 

Név 

1. próba 
Egyensú
ly 
(lelépés) 

2. próba 
Kézérint
és (mp) 

3. próba 
Hajlkékonys

ág (cm) 

4. próba 
Helyből 
távolugr

ás         
(cm) 

5. 
próba 
Felülé
s (db) 

6. próba 
Könyökéri
ntés (db) 

7. próba   
4x4 m 
futás     
(mp) 

1.  Ádám 22 5,717 -2,5 98 3 6 12,543 

2.  Péter 6 5,088 1 92 6 8 16,057 

3.  Viktor 3 6,106 0,5 92 7 10 13,057 

4.  Robert 18 9,011 -6 81 5 5 18,572 

5.  Krisztián 17 7,513 -7 76 5 4 16,172 
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A 3,5 és 4,5 éves lányok teljesítménye 
 

Név 

1. próba 
Egyensú

ly 
(lelépés) 

2. próba 
Kézérint
és (mp) 

3. próba 
Hajlkékonys
ág (cm) 

4. próba 
Helyből 
távolugr

ás         
(cm) 

5. 
próba 
Felülés 

(db) 

6. próba 
Könyökér
intés (db) 

7. próba   
4x4 m 
futás     
(mp) 

1.  Lyuba 11 8,075 4,5 75 8 5 14,187 

2.  Lera 0 7,622 -0,5 98 4 14 10,314 

3. Vivien 14 9,806 1 51 5 3 17,141 
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